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Uj apostolok.
Budapest, január 8.

Meg vagyon irva, hogy: «Löszén olyan idő, 
melyben az igaz tudományt nem szenvedik, 
hanem nz ő tulajdon kívánságok szerint maguk­
nak gyűjtenek tanítókat ... és az igazságtól az 
ó füleiket elfordítják, fordulnak pedig hiábavaló 
beszédek hallgatásokra» . . .

És lön, hogy nagy zenc-bona esett a szép 
magyar Alföldön és nagy csodálkozás támadt nz 
elöljárókban, hallván, hogy a tiszaparti kubikos 
meg a csongrádi arató: Vairesse, Morns Tamás, 
Campanella Rousseau, Saint-Simon, Charles 
Fourier, Robert Owen. Proudhon Gäbet, Marx. 
Lassalc, Engels s több o féle uj apostolokra es­
küszik és Historie de Seomnhes; Civitas Soli: 
Contra et Social; Le Plahanstere; Voyage en 
Icarie; Das Capital; Entwickelung des Socialis­
mus és más ilyen írásokból szaval, a Miatyánkot 
azonban nem tudja, a tiz parancsolatot még 
ugv se.

Összegyűlnek azért tanácskozásra és hozának 
szuronyos katonákat és csendőröket a neki va­
dult népre. Lön is azután béke és najty csen­
desség . . .

Mily szomorú változás rövid fél század alatt.
• üven év előtt legendaszerü hősiességgel küz­
dött a magyar honvéd n szabod magyar 
linzdért és ma, annak a hős honvédeknek a 
fia, meg az unokája, a hazát és nemzetet nem 
ismerő vörös szociáhsták úgynevezett «munkás 
marscillaisérr-nck üvöltözése mellett, megza­
varja a népszabadság ünnepét. Sem mese., meg­
történt néhdng éo előtt Hódmezővásárhelyen.

Szomorú változás, ijesztő sül védés, de komoly 
intelem is egyben. Komoly intelem mindazok­
nak, kiknek nagy részük van ennek a szomorú 
változásnak, ennek az ijesztő sülyedésnek meg­
teremtésében. Mert nálunk hál’ Istennek és ez 
az egyetlen vigasztaló, egyes helyi bajokat le­
számítva, nőm a nép helyzetének elviselhetetlen 
voltában, hanem a nép magárahagyatottságá- 
ban van a baj gyökere, a szociálizmns mérge.

Komoly intelem ez a siilycdés és szól első 
sorban azoknak, akik nem teljesítették köteles­
ségeiket és nem törődtek a gondjaikra bízott 
néppel. Súlyos kötelességmulasztás terheli a 
papságot, a hivatalnokot, a birtokososztályt és 
mindazokat az intelligens elemeket, melyek hi­
vatva vannak a népet első sorban jó példaadús- 
sal vezetni. Ha teljesítették volna kötelességü­
ket, akkor nem történhetett volna meg ez az 
ijesztő sülyedés és nem özönlötte volna el or­
szágunkat az uj apostolok sötét serege. Ha tel­
jesítették volna kötelességeiket, akkor nem fér­
kőzhetett volna népünkhöz a nyugati államok­
ban kenyeret ne: t találó, selejtes, dologtnlan 
elem, az ugynevez1 ' szociálist* tanoktól meg­
vadult népség. Nőm tódulhatott volna be hozzánk

ily nagy számban ez a munkakerülő nép, mely 
a mások rovására óhajt élni — még pedig 
jól élni.

Nem szervezkedhetett volna, nem alapilha- 
lott volna lapokat, nem küldhetett volna kör­
utazásokra izgató ügynököket. Ezek nélkül pedig 
nem tört volna ki véres zendülésekben az arató 
nép. Nem következett volna a csendőr sőrtűz, 
meg a katonaság kirendelése.

ley azonban a métely gvorsan terjedt. Az uj 
apostolok által elhintett mag jó talajra akadt 
Ki is kelt csakhamar és lett belőle az internacio- 
r.ális szocializmus mérges növénye, melyet a 
mind szélesebb körben terjedő nyomor, a régi 
tekintélyek romba dőlése és az erkölcsök elzül- 
léso, mind nagyobbra növelt.

Most már az cueidlistának nem kell haza. 
imm kell család, nem kell vall:' — nem Isten, 
csak elvtárs, vagyonközösség és földosztás. És 
hogy ez igv van, az nálunk, újra mondom, leg- 
nagvobb részben az uj apostolok s a nemzet­
közi szociálisa izgató!» munkája, amelyet na­
gyon megkönnyíteti a nép magárak agya tottsága. 
De most már legfőbb ideje, hogy kötelesség­
mulasztásainknak tudatára ébredve, a bajok 
orvoslásához lássunk. Nem nézhetjük büntetle­
nül az eddigi tétlenségben a veszély rohamos 
terjedését. Nem kell azonban azt hinni, hogy a 
vész tovább terjedését cl lehet nyomni egyes 
izgatok eltoloncolásávnl, bebörtönözésével, vagy 
a szuronyok hatalmával. Koránt sem. De nem a 
jótékonyság és irgalmasság! cselekedetek gyakor­
lásával som. Leves-, tej-, kcnvórosztással és jó­
tékonyáéin bálokkal sem háríthatjuk el a ka­
tasztrófát, mely pedig mulhatlanul bekövetkezik, 
ha ezen a nyomon haladunk tovább.

Az orvoslásnak pedig nem szabad késnie, 
mert ha kitör a szociális forradalom vihara, 
elemi erővel fog végig söpörni Európán Nyugat­
ról Keletre, soha nem látott rémek egész soro­
zatát idézve fel. Romba fogja dönteni a modern 
kulturálinmok társadalmát és állami rend,ét. 
Dinnmittnl, melinittel, a modem technika és 
ebenda mindenféle romboló szerével elfogja 
pusztítani az emberiség százezreit. Nagy és ha­
talmas népek talán uj életre kelnek a, pusztító 
vihar után, de nekünk magyaroknak bizonyos 
halálunk lesz egy ilyen forradalom. Ez pedig be 
log következni, ha most. mikor még van időnk a 
veszély elhárítására, teljes erővel munkához nem 
látunk és nem vetünk gátat a nép további rom­
lásának és az uj apostolok pusztító munkájának.

Célra vezető munka pedig csak az lehet, ha 
elvonjuk a népet az idegen izgnlóktól, ha telje­
sítjük kötelességeinket, ha ápoljuk, neveljük és 
gondozzuk népünket.

Ne késlekedjünk tovább, ne forgácsoljuk szét 
erőinket áldatlan harcokba, ne hintsük tovább 
is a Ív!kökbe a gyűlölködés mérgét. Egyetértve, 
bekében, szeretőiben, igaz szereteltcl forduljunk

a gyengékhez, az elhagyatottakhoz. Állítsuk 
vissza a megrendült hitet és a rombadölt tekin­
télyekét. Szerezzük meg a tiszteletet mindennek, 
ami tiszteletre méltó, mert ha még sokáig mara­
kodunk és sokáig tanakodunk, félő, hogy később 
már semmi munkának sem lesz eredménye. 
Semmiféle szónak nem lesz mégha 11 gatója és 
clkövetkezik hazánk pusztulása, fajunk vég- 
romlása. Tóthváradi Kornis Elemér.

Budapest, január S.
A képviselőház legközelebb holnap délelőtt 

10 órakor tart ülést, melven folytatják az ujonc- 
jutalékrói szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalását.

Időközi választások. Nagykikindáról táviratoz- 
zák: A szerencsétlen véget ért Errmits Pál ország­
gyűlési képviselő helyére a nagykikindai szabadelvű 
párt tagjai 7elecsky Kristóf főszolgabírót jelölik. A 
jelöltséget mind a magyarok, mind a szerbek egy­
aránt támogatják s valószínű, hogy Telecskvt egy­
hangúlag választiák meg. — Rimaszombatból táv­
iratozzék : A léig István lemondása folytán megüre­
sedett rimaszécsi választókerületben e hónap 14-én 
lesz a választás. A választást Lakács Géza megyei 
főjegyző fogja vezetni. A szavazatszedő-küldöttség 
elnöke Horváth József földbirtokos lesz. A függet­
lenségi párt vezérférflai közül eddig senki senóvál- 
lalkozott a jelöltség elfogadására s igv az egyedüli 
komoly jelölt dr. Sztojkovics emit földbirtokos, aki 
szabadelvű párti programmal lép fel. — A nagy- 
károlyi függetlenségi párt tegnap tartott jelölő érte­
kezletén a kerület képviselőjéül dr. Varságh Zol­
tánt jelölte a szabadelvű párt jelöltjével, gróf Ká­
rolyi György gyei szemben.

A képvtselöház nem gyászol. A Dud. Tud. közli: 
A lapoknak az a hire, mintha a képvisetőház Ere- 
mils Pál országgyűlési képviselő temetésén magát 
Csávossy Béla háznagy vezetése mellett küldöttség 
által képviseltette volna, teljesen valótlan.

Krónika.
Budapest, ián. 8.

Halad az idő s a politikai helyzetben semmi 
olvan jelenség nem vehető észre, mely a gyors 
kibontakozás remónvét indokolttá tenné. Eddig 
némiképpen lankadt volt az állapot — olyan­
féle, mi t* Széli Kálmán idejében s a politikai 
világ let taréjával várta, hogy milyen kibontako­
zás lesz ebből n passzív rezisztenciából, melyet 
a kormát y vezéreszménok elfogadott.

A legutóbbi események azonban oly perspek­
tívát nyt jtanuk, melyben az eddigi fásult han­
gulat felolvad s nyugtalanságra ad okot. Ese­
ményt ek, negativ eseménynek lehet nevezni azt 
a fényt, hogy ime halad az idő, a kereskedelmi 
szerződések felmondásának ideje közelget s még 
csak alapunk sincs, hogy a megújítandó keres­
kedelmi szerződésekre nézve a tárgyalásokat fel 
lehetne venni. Gondolni se jó arra, mi történ­
nék akkor, ha a szerződés felmondások uj vám­
tarifa nélkül találnának bennünket. Pedig vesze­
delmesen közeleg ntár a tizenkettedik óra, anél­
kül, hogy parlamentünk munkaképességét vissza 
nyerte volna.

Keletről cry másik vé-'z tolakodik előtérbe,
mely a nemzetközi konjunktúrákat is kegyetlc-
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nül megzavarhatja: a japrín-orosz háborít. Mi 
ugyan nem látjuk ezt a háborút annyira küszö­
bön, mint sokan mások, rle bizonyos, hogy min­
den húr a végsőkig van feszítve s nincs kizárva, 
hogy a nagyhatalmak összekapnak, ami egy 
példátlan világháború következményeihez vezet­
hetne. Ily háborús hírek hatása alatt fokozott 
aggodalommal tölt el bennünket parlamenti éle­
tünk ziláltsága, mert bizonyítani sem kell, hogy 
bármely messze tőlünk folvjon le egy világ­
háború. annak ránk nézve is hatásai vannak és 
legszerencsétlenebb állapot, ha ezek a zavaró 
hatások bennünket a fejetlenség s a belpolitikai 
bizonytalanság állapotában találnak.

Ezek az aggodalmak még nem jutottak kellő­
leg érvényre, mert csöndesen csörgedezik tovább 
az obstrukció. Tisza István grót tegnap tiltako­
zott az ellen a feltevés ellen, mintha ő személyi 
politikát űzne. Tény az, hogy mindezideig oly 
kor mányzati ténynyel nem állunk szemben,mely 
a régi rendszer visszatértét kétségbevonhatatlan 
biztossággal mutatná, de tény az is, hogy a régi 
rendszer embereinek visszatértében, a legutóbbi 
tőispáni kinevezésekben sokan ezt sejtik; Tiszán 
és környezetén áll, hogy ez aggodalmakat el­
oszlassák.

A katonai zavargások, melyek tegnap szüne­
teltek, most bár jelentéktelenebb alakban meg­
ismétlődtek. Bajáról s Lembergböl hoz a táv­
iró hirt katonai zavargásokról, melyeknek oka 
most is a harmadévesek benntartása s a pót- 
tartalékosok behívása volt.

Értesüléseink a politika njabb eseményeiről a 
következők:

A függetlenségi párt és az obstrukció.
A függetlenségi pártban tegnap sajnosán konsta­

tálták, hogy immár a néppárt is majdnem formáli­
san csatlakozott az obslrukcióhoz s igy az ismét 
elhúzódik. Pedig befejezését különösen a párt tekin­
télyesebb tagjai óhajtanák, akik a parlamenti élet 
rendes működését epedre várják és akik főképpen a 
hadköteles ifjak és tartalékosok sorsán aggódnak és 
féltik őket a katonai fegyelem szigorétól. Azt hiresz- 
telik, hogy Kossuth Ferenc most erősen dolgozik 
a választói reform előmunkálatom. E hir szerint 
gróf Tisza István miniszterelnök többeket felszólított, 
ezek között Kossuth Ferencet is. hogy készítsenek 
javaslatokat a legközelebb egybehívandó ankét szá­
mára, amely Tiszának régebbi kijelentése értelmében 
kizárólag a választói reformmal foglalkozik.

Katonák zavargása.
Az összes kaszárnyákban sorban kitör az elége­

detlenség a visszatartott katonák között. Ma két 
helyről is vettünk híradást.. Mint Bujáról táviratoz­
zék. a visszatartott honvédhuszárok tegnapelőtt éjjel 
a városban nagy zavargást csináltak. A Madách-, Ká­
dár- és László-ulcéban végig vonulva, kardjukkal a 
házakat megrongálták és száznál több ablakot be­
verlek. A katonák már karácsonykor kijelentették, 
hogy ha Vizkeresztig nem bocsátják őket haza, a 
városban mindent összezúznak. Tegnap reggel óta az 
összes kaszárnyák zárvei vannak. A városban nagy 
az izgatottság, mert a lakosság újabb zavargástól 
fart. — Lembergböl táviratozzék: A Lembergben 
állomásozó huszárezreg legénysége körében néhány 
nap óta ismételten fordulnak elő botrányok. A bú­
zátok, akiknek tovább kell szolgálniok, ittas álla­

potban összetűztek az altisztekkel. A zavargókat 
megbüntették.

A bileki eset elbírálása.
Uécsből jelentik, hogy báró Beck táborszernagy, 

a vezérkar lönökc tegnap hosszabb kihallgatáson volt 
a királynál. Beavatott körökben azt beszélik, hogy a 
kihallgatásnak ezúttal nagy volt a jelentősége s Heck 
a boszniai csajotok dolgában tett jelentést a király­
nak. Ebből sokan azt következtetik, hogv a boszniai 
magyar katonák sorsában még e bét végén kedvező 
fordulat é'l be. Ebben az ügyben ma l'ietreich had­
ügyminiszter s W'clsersheimb landwehr-miniszler 
kihallgatásra mennek a királyhoz. Ráró Heck tegnapi 
kihallgatásán szóba került az újonc-javaslatok Solti­
nak a bizonytalansága is.

A vidék hangulata.
S'/l Írét/■ húzóról távira tozzák : A szabolcsmegvei 

ftigsetlenségi párt választmánya tegnap tartott érte­
kezletén azt az indítványt tették, hogy a niegve 
függetlenségi párti választóit nagygyűlésre hívják 
egvbe, hogy döntsenek, vájjon a megye Kossuth-párti 
képviselői, mert a béke mellett szavazlak, bizalmat 
vagy bizalmatlanságot érdemelnek-e. Az indítvány 
ellen beszéllek Meskó László volt országos képviselő 
és vele a pártnak számos tagja is, amire a megjelent 
párttagok összessége a kisebbség három szavazata el­
lenében az indítványt elvetette és Kállay Leopold, 
MezŐssy Béla, Benes László, Papp Zoltán és Farkas 
Balázs képviselők iránt változatlan bizalmának adott 
kifejezést.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, január S

A képviselőház ma! ülésén minden egyéb be­
vezetés hián, rögtön hozzáfogtak a napirend 
tárgyalásához. Az ujoncüitalékva vonatkozó tör­
vényjavaslat elmét sikerült is igy letárgyalni,úgy, 
hogy a javaslat első szakaszát is tárgyalhatták. 
A javaslat címe fölötti vitában részt vett ma 
még Lovászi/ Márton, Váráéit/ Károly, Molnár 
Jenő és Csávolszky Lajos, az indítványok közül 
pedig Szederkéntjt Nándor élt a zárszó jo­
gával.

Fölszólalt ina Nyíri Sándor honvédelmi mi­
niszter is, aki röviden válaszolt Bakottszky Ist­
vánnak tegnap beadott elleninditványára, mely­
ben Rakovszky azt kívánta, hogy a honvédelmi 
miniszter mutasson he kimutatást azokról az 
újoncokról, akik 1908-ik évben önként léptek bo 
a hadseregbe. Rakovszky a határozati javaslatá­
val azt bizonyította, hogy az önként belépett 
újoncokat nem számították be a létszámba, ami 
által kétségtelennek látta a létszámemelést. A 
honvédelmi miniszter felszólalásával épp az ellen­
kezőjét bizonyította be mindannak, amit Ra­
kovszky állított. Törvényekkel mutatta ki, hogy 
az önként belépett újoncok beszámíttatnak a 
hadsereg állományába, pusztán azok vétetnek 
ki ez alól, akik a póttartalékba tartoznak.

A mai ülés során újból szóba került a duna- 
szerdahelyi választás is. Udvart/ Ferenc szemé­
lyes kérdés címén tette szóvá s megerősítette 
mindenben Kaas Ivor tegnapi előadását.

Háromnegyed háromra járt már az idő, mikor 
a Ház többsége kisebb házszabályvita után a 
javaslat eredeti címét elfogadta s rátérhetett a 
javaslat első szakaszának a tárgyalására.

Már mindenki azt hitte, hogy a mai vitát hol­
napra halasztják, amikor felállt Polónyi Géza s 
a Ház engedőimével arról a határozati javaslat­
ról beszélt, amelyet a függetlenségi párt a felség­
jogok eredetére nézve megállapított a miniszter- 
elnökkel s amit Holló Lajos terjesztett elő s a 
Ház azt az általános tárgyalás során egy szava­
zat kivételével egyhangúlag elfogadta.

Senki sem volt vele tisztában, hogy Polónyi 
tulnjdonkepjjen mit akar, az csak beszédje vé­
gén sült ki, vagyis azt bizonyította, hogy a ha­
tározati javaslatban kimondott felségjog kiter­
jed a hadsereg vez.éileti és vezényleti nyelvének 
a megállapítására is.

Tisza István miniszterelnök Polónyi magya­
rázatára rögtön megadta a feleletet s a határo­
zati javaslatban kimondott felségjogot csakis a 
IróRöi-öklésrc ismerte el, rnig a közös hadsereg 
német vezérleli es vezényleti nyelvére nem 
ismerte el.

Polónyi a min-szfcrelnök kijelentéseire any- 
nvira zavarba jött, hogy n kérdés tisztázását 
pártja elé akarta vinni, de a miniszterelnök 
újabb felszólalása megnyugtatta, amennyiben a 
miniszterelnök kijelentette, hogy oz a fölfogása 
a hadsereg vezérlet! ó= vezényleti nyelvének 
nem pie/udikdl.

Az ülés végén történtek nagyon vegyes érzel­
meket keltettek a képviselőkben s már olyanok 
is akadtak, akik az obstrukció feltámadásának 
az előjeleit látták abban,

A dolognak mindenesetre még érdekes folyta­
tása lesz.

A mai ülésről szóló tudósításunk a kövolkez,ö:

A képviselőház ülése.
Elnök: Perczel Dezső.
•Jegyzők: Szols Pál, Dedovics György, Endrei/ 

Gyula.

Elnök: az ülést megnyitja, hitelesítteti a ternapi 
ülés jegyzőkönyvét. Következik a napirend szerint a

cím vi!<t.
Lovászy Márton: Módositványt nyújt be, méhben 

a törvényjavaslat címében változási ajánl, még pedig 
azt, hogy a közös hadsereg szó után illesztessék be 
a magvar hadsereg, mint annak kiegészítő része.

Várady Károly: Szintén a címhez szólal fel. Még 
pedig azért, mert az előadó a magyar hadsereget 
nem létezőnek, a közös hadsereget pedig létezönek 
ismerte el.

Elnök : Kíván in eg valaki szólani ?
Molnár Jenő: Én.
Elnök : Tessék feliratkozni. A házszabályok igy 

kívánják.
Várady Károly : A házszabályok szerint elég. ha 

feláll.
Mo’nár Jenő : A címhez szól. 6 sem fogadja el 

az eredeti elmet, hanem csatlakozik Szederkényi ha­
tározati javaslatához.

Csávoiszky Lajos a címhez szólva, azt látja, hogy 
napról-napra a provincia színvonalára sülvedünk. 
Hozzájárul Szederkényi javaslatához.

Molnár Jenő személyes kérdésben szólal fel y> 
Münnich előadóval szemben azt bizonyltja, hogy az 
1H0. törvény a cim megállapításánál nem szolgál­
hat precedensül.

Nyíri Sándor honvédelmi rnlniszler: Rakovszky 
Istvánnak tegnap benyújtott javaslatára reflektál. 
Rakovszky tegnap azt indiiványozia, hogy a javas­
latot halaszszák ni mindaddig, mig a honvédelmi 
miniszter az Rióit, évben önként belépett katonákról 
nem terieszt he kimutatást. Hivatkozik a véderő 
törvényre s annak végrehajtási utasítására, mely 
szerint az önként belépettek számításba vetetnek, 
csupán azok vétetnek ki, akik a póttartalékba tal­
lóznak. Kimutatást is kész előterjeszteni, ha rzükség 
lesz rá. Do most is megmondhatja, hogy 5700 ern- 
b»r lépett he önként s az felvétetett az ujoiicjuta- 
lékba. Kansnak téves az a felfogása, hogy a póltai- 
talékosok behívása törvénytelen. Köszöni Kaasnak a 
bizalmát, de azt a komoly munka terén szeretné ki­
érdemelni s azt türelmetlenül is várja már. De az 
rögtön megtörténik, ha beszüntetik ezt a meddő, 
unalmas s utálatos játékot. (Zajos helyeslés a jobb­
oldalon. Ellenmondás a baloldalon.)

Münnich Aurél elöadő megjegyzéseket tesz a be­
nyújtott indítványokra, amelyeknek a mellőzését kéri 
s ajánlja elfogadásra a javaslat eredeti címét

Zárszók.
Elnök: Felszólítja azokat akik határozati javasla­

tokat nyújtottak be, kivánnak-e a zárszó jogával 
élni ?

Szederkényi Nándor él a zárszó jogával s nagyon 
csodálkozik a honvédelmi miniszter stilusán, hogy 
ezt a nemzeti küzdelmet utálatosnak mondja. Hatá­
rozati javaslatát még egyszer megokolja s annak el­
fogadását kéri.

Oko icsányi László: Határozati javaslatát még 
egyszer elfogadásra ajánlja s egyúttal az előadóval 
szemben csempészósnek jellemzi azt, hogy a közös 
hadsereg szót bevették a tőrvénvbe.

Ráró Kaas Ivor: Az előadó mai kijelentésével 
foglalkozik. Nincs igaza az előadónak, mikor azt 
állítja, hogv a katonaság nincs ex-lex állapotban. 
A véderőtörvény idevomvkozó szakaszaiból magya­
rázza, hogv az ex-lex állapot igenis bekövetkezett a 
katonaságnál. Nem fogadhatja el tehát sem a hon­
védelmi miniszter kifogásai', sem az előadó észre­
vételeit. hanem újból a ánlja határozati javaslatának 
elfogadását.

Rakovszky István : A házszabályokhoz kér szót.
E nőit : Milyen címen :
Rakovszky István: A házszabályok 215. szaka­

szának ri) pontjára való hivatkozással. (Derültség.) 
Miután a honvédelmi miniszter ma kielégítő nyilat­
kozatot tett a hadseregbe önkéntesen belépetlek 
ügyében, ennélfogva határozati javaslatát vissza­
vonja.

Elnök : Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után
Perczel Dezső elnök újra megnyitja az ülést.
Rdvary Ferenc személyes kérdésben emel szót. 

Fzemélveoen rész! veit a dunaezetdahelyi választá­
son s 0 a legautentikusabb a választási visszaélé­
sekről referálni. Tegnap ugyan Kaas Ivor már szórd 
teile a Házban, do a miniszterelnök azokat p'ehkok­
nak mondta. Előadja, hogv beszédet akart lattani » 
kerületben s amint a beszéd helyére ment, ott mir 
csendőrök várták s erőszakosan meg akarták a be­
szédben akadályozni. Később kisült, hogy a csend­
őr! beavatkozás u jegyző biztatására történt. Ezt 
kívánta előadni.

Élnek : Folytatjuk a napirend tárgyalását.
H’üló Lajos : A zátószó jogával él. Az elő.' ló

azt mi ndia. hogy miután a katonai létszám föleme­
lését nem fogadtak el, ha nem állapítja meg azt az 
orazággyühje, akkor úgy csinálják, ahogy tudják. A
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kormány Mneyitrország közjogi álláspontiát semmivel 
spm túri a megvédeni, mert a haivanhctes alapon 
álló uraknak oly mindegy az. hogy emelik-e a lét­
számot vagy nem, az ő érdeklik csak az, hogy a 
kamarülíít támogassák. A király nem változott meg 
azóta sem. mióta Tisza István ül a kormánvelnöki 
székben. Ennek az oka az a gfigöa katonai hatalom, 
amely a királvra befolyással van és minden tön k- 
vése csak Magyarország megrontására, kizsákmánvo- 
zására irányul.

Mikor a dinasztia nem nyújt az országnak semmi 
kedvezményt, akkor hogv képzelték el azt h- gv a 
katonai létszám fölemelését az. ország és a nemzet 
nyugodtan fogadja. A katonáélmál mindenütt látjuk 
a legénység sanyargatását, így aztán nem csoda, 
hopv föllázadnak. A magyar gyerekek még az altiszt­
iéiig sem tudnak nlintni, rnr-rt a más etku logénvok 
miatt mellőzik őket. Az intelligensebb magvar férfink 
meg fáznak n katonai állástól és nem vállalkoznak, 
hogv ott keressék kenyerüket. Nem az orsz.ág nyu­
galmáról van itt szó, hanem a párlurnlomról, féltik 
az egységes pár'ot. ri-ert az ország már betelt ezzel 
a párttal, hitelét elvesztette a nemzet elő t, ezért 
a1 áriák a mi küzdelmünket meggyengiteni. hogv az 
övékét ezáltal megerősítsék, Ljból niánlta határozati 
javaslatának elfogadását. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon.)

Elnök: Következik a szavazás. Javaslatot tesz a 
kérdés feltevésére nézve.

Lovászy Márton : A kérdés feltevéséhez kér szól. 
Kéri, hogv az ő javaslatát is bocsássa az elnök 
szavazásra.

Elnök: A házszabályokra való hivatkozással iga­
zolja javaslatának helyességét. I.ovászy indítványát 
nem teheti szavazás tárgyává, ha a Ház a törvény­
javaslat cimét eredeti szövegben fogad a cl. (Fel­
kiáltások a jobboldalon: Halljuk a módosítást!)

Ugrón Gábor: Lovászy módosítása minden körül­
mények között szavazás alá hocsójtandó. Ez a ház­
szabályokból világosan kitűnik.

Elnök: Felolvassa Lovászy módosítását. (Hangok 
a jobboldalon: Kire külön kell szavazni.) Ha a 
Ház kivánia, külön is szavazás alá bocsájtom a 
Lovászy-éle módosítást. (Gúnyos derültség a bal­
oldalon.)

Sebess Dénes: Ezért kár volt ennyit vitatkozni, 
elnök ur.

Okodcsányi László szerint az elnöknek nemcsak 
lehet, de kötelessége is külön szavazás alá bocsáj- 
tani Lovászv indítványát.

E'nök ; Okolicsányi tévedésben van. mert a ház­
szabályok szerint nem kötelessége. Felolvastatja az 
összes határozati javaslatokat és felteszi a kérdést. 
(A Ház nagy többsége a törvényjavaslat cimét ere­
deti szövegében elfogadja. Lovászy Márton módosí­
tását pedig elveti.) Következik n törvényjavaslat első 
szakaszának tárgyalása.

Münntch Aurél: Egy stiláris módosítást ajánl a
szakaszhoz.

•Fölényt Géza: Két kérelmet intéz a Házhoz. A:: 
első az, hogy tekintettel az előrehaladt időre, en­
gedtessék meg neki, hogv hár< m órán túl is beszél­
hessen. A második kérelme az, hogy miután mai 
felszólalása tulu|donképperi nem a tárgyalás alatt 
álló szakaszra vonatkozik, a tárgytól eltérhessen.

Elnök: Megkérdi a Házat, vajion teljesiti-c Polónvi 
két kérelmét. (Általános helyeslés.)

Polónyi Géza: Az általános vita alkalmával a Ház 
elfogadott egy ha'ározati javaslatot, amely a felség­
jogokat precizirozta. Minthogy azonban ennek a ha- , 
tározati javaslatnak indokolása hiányzik, ennélfogva 
megindokolta azt. Ennek során elmondja az ezen 
határozati javaslat érdekében a Kossu'h-párt és a 
miniszterelnök között folytatott tanácskozások le­
folyását Elismeri, hogy az elfogadott határozati ja­
vaslat még nem oldotta meg végleg a két«!, st. tie 
mindeneseire nagy szolgálatot lett az országgyűlés 
az utódoknak, aloknek majd sokkal könnyebb lesz 
ezen figy végleges megoldása, miután már támpontot 
találnak a jogok eredetének forrására nézve. Végül 
pedig ezentúl a chlopyi-féle hadiparancsnak az alt- i 
szolul jogokra vonatkozó része solia sem ismétlőd- í 
beinek.

•md Tisza István miniszterelnök: Nem nini be­
hatóbban nyilatkozni. Csak helyreigazítással szolgál.
A beszélgetések során kijelentette, hogv oly határo­
zati javaslathoz járul hozzá, amely az ö pártja állás­
pontjával megegyezik. Azért járult másrészt hozzá, 
nwrt a magyar közjognak kardinális alaptételét fog- 
hilin magában. Fiiból az alapjogból származik a 
k rálvság fogalmában uralkodó házunk öröklési joga 

az uralkodással minden Összefüggő objektum. 
Ezért van különbség n küllőid! öröklési jogok és a 
mi jogunk között. Ezért van aztán különbség a mi ki- 
lályliiiségüuk smás nemzeteké között.A cltlopi parancs* 
ról ezentúl többé semmiféle glosszák használatába 
nem megy bele, különben abban a parancsban az ural­
andó öröklött jogról beszél, ami meg van s ami 
ellen kifogást nem lehet tenni. A közös hadsereg 
német vczérlcti cs vezényleti nyelvére kijelenti, hogy

az a függetlenségi párt határozati javaslata szerint a 
nemzeti akaratból folyó felségjog alapján 6 lelséee 
rendelkezési oga. (Helyeslés a jobboldalon. Zat a 
baloldalon.)

P^ónvi Géza: Félreértett szavainak helyreigazí­
tása címén kér szót. Lgy látja, hogy a határozati 
javaslat tartalmának értelmezését illetőleg közte és 
a miniszterelnök közölt félreértés van. Legalább 
a miniszterelnök mai nyilatkozata erre enged követ­
keztetni Ha ez igv van. akkor kénytelen azt a kér­
dést pártja elé teneszteni. mert nem szeretné, ha a 
közvélemény azt hinné, hogy a függetlenségi párt a 
felségjogokat hibásan magyarázta volna.

Tisza István miniszterelnök: Tévedések kikerülése 
végeit kijelenti, hogy egy szóval sem mondotta előbb 
azt. hogv ezzel a határozati javaslattal az 1867. évi 
All. t.-cikk 11. szakasza másképnen értelmeztfltik, 
csak annyit, hogy bármikor leiveszi szív sen n vitat­
kozást e kérdésben (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

miliők: Megállapítja a holnapi ülés napirendjét és 
az ülést fél 4 órakor berekeszti.

tések hir szerint megerősítik azt a tudósítást, 
hoqii Japán 3:1.000 jönni csapatot kezd Ko­
reába szállítani. Azt hiszik, hogy e csapatmoz­
galom már (okik vagy pedig 24 óra múlva fog 
megtörténni. Washingtoni hivatalos körökben 
ezt a hirt a bábom kitörése közvetlen jelének 
tekintik.

TÁVIRATOK.
A kelet-ázsiai bonyodalom

Budapest, jan. 8.
Ma csak Amerikából érkeztek a kelet-ázsiai 

háború kitörésére vonatkozó riasztó hírek. 
Washingtonban tudni vélik, hogy Japán 35.000 
embert szállít Koreába, ami egyértelmű a háborít 
megkezdésével. Az európai politikai központok 
azonban még mindig remélik, hogy a háború 
elkerülhető s bár nagy figyelemmel kísérik az 
eseményeket s kellő megfontolás lárgvává tesz­
nek minden jelenséget, nem látnak okot arra, 
hogy a helyzetet kedvezőtlenebbnek tartsák, 
mint a milyen egy hónap előtt volt. Abban 
azonban az egész diplomácia megegyezik, hogy 
a döntésnek néhány napon belül be kell követ­
keznie.

Mai távirataink a következők:
London, jan. 8.

A Standardnak jelentik Tokióból : A hivatalos 
körök nagyon visszatarlúan viselkednek Orosz­
ország ielclctének tartalmát illetőleg, hanem azt 
hiszik, hogy azok az engedmények, amelyeket 
Oroszország azoknak tar!, Inkább állítólagosak 
és képzeltek, mint valóságosak. Oroszország 
törekvése mindenekelőtt időni/eiés, azonban 
Javán közvéleménye határozottan ellenkezik 
minden ilynemű kísérlettől, mert az ország 
már eleget várakozott. Azt kívánja a kormány­
tól, hogy ragaszkodjék utolsó követeléseinek tel­
jes és azonnal való elfogadásához, mert azok 
Japánnak minimális kívánságai. Ila Oroszország 
vonakodik, úgy maga viselje a következmé­
nyeket.

Tokió, jan. 8,
Kommá külügyminiszter és báró Rosen teg­

nap délután tanácskoztak az oi'osz követségen, 
mert báró Hosen n/g mindig gyengélkedik. A 
japán jegyzékre adott orosz felelőiét titokban 
tartják. Ma tanácskoztak a miniszterelnök, a kül­
ügyminiszter, a bpdiigyi és tengerészetügyi mi­
niszter. valamint több kiváló személyiség. Hol­
nap valószínűleg itt újból ii’és lesz. Legjobban 
értéséit körökben az a benyomás általános, hogy 
Oroszország felölelő nem kielégitő. A tegnapi 
tőzsdén az árfolyamok kistó javultak, a mai for­
galomban azonban ismét estek. A nép hangu­
lata nvugtalan.

Washington, jan. 8.
A mini zterclnöksi-g jelenti, hogv Amerikának ér­

dekei Koreában talán ielentőségesobbek, mint bár­
mely más nemzeté. Az az ell a'ározá«, hoey tenge- 
részkntonéknt küldtek n korpái fővárosba, abból a 
kívánságból eredt, hogy nemcsak a követséget, ha­
nem a csemulpói villamos vasutat és villamos mü­
veket. amelyek az amerikaiakat is navy mértékben 
érdeklik, megvódeltnezzék.

Génné. jan. 8.
Argentina képviselői ma adták át Japán megbizot- 

Ininnk a Morcno és Rivadavia nevit argentínai cir­
kálóhajókat. A két cirkálóható, amelyek a Knsuga 
és Nissin nevet nyerik, holnap délután mennek a 
tengerre.

London, jan. 8.
A Daily Telcgraphnak táviratozzak Washing­

tonból •* A hadügyminisztériumhoz érkező jelen­

NAPIHXBEXL
Budapest, január 8.

— (Időjárás.) Északnyugaton mély depresszió he­
lyezkedett el. minek következtében -.yugi.'on is jelen­
tékenyen süllyedt a levegönvonv .. a maximum kele­
ten maradt cs magva Kör.óp-Oíoszor-zógban var 
Nyűgöt-Európában az idő esősre fordult, egvebütt 
azonban száraz maradt. A hőmérséklet kevéssel 
emelkedett

Hazánkban a fagy főleg az északi részeken lett
gyengébb, ugv. hogy — lobnál alacsonyabb hőmér­
séklet csak keleten volt. Az idő jobbára borús, szá­
mottevő csapadék azonban csak a tengerparton 
volt.

Jóslói .*
Némi hőemelkedés, elvétve csapadék várható.
Hőmérséklet: — 2 5 G. fok.

— (Személyi hir.) Cseh Ervin horvát mi­
niszter ma re-gél c saládja látogatására több 
napi tartózkodásra Pécsre érkezett.

— (Kitüntetés.) A kiválv Frorrhold Arthur ki­
rályi tanácsos, a kereskedelemüevi minisztérium köz­
ponti számvevősége igazgató énak, saját kérelmére 
történt nvugaln aztatása alkalmából, sok évi kitűnő 
szolgálata elismeréséül, a III. osztályú vaskorona- 
rendet díjmentesen adománvozta.

— (A pápa és a templomi művészet.) Ró- 
; mából jelentik: Miután Pius pápa erélyes kézzel 
I hozzá látott a templomi zene reformálásához, a 
I templomi művészet iránt is érdeklődni kezd leg- 
I újabban. Több tagból álló bizottság alakult,

melvnek élén Cripolti marquis áll. Cripolti arra 
számit, hogy megbízást fog kapni a pápától, 
melyben a Szentalya refomterveit ki fogja fej­
teni. A marquis meg akarja akadályozni azt az 
irányt, mely a temp'omck architektonikus vona­
lait elrontotta az által, hogy felesleges drapé­
riával túlterhellek a templomokat Tervbe vette 
azt is, hogy a rossz szobrokat és képeket eltün­
tesse a templomokból. A pápa retormtervei elé 
érthető kíváncsisággal néznek az érdeklődők.

— (Királyi tanácsos.) A király Simon ffy Emil, 
a debreceni zenede igazgatóiénak a zeneoktatás te­
rén szerzett érdemei elismeréseid, a királyi tanácsosi 
címet díjmentesen adományozta.

— (Uj báró.) A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy a király esetei Herzog Péter nagyiparos és 
nagykereskedőnek, valamint törvényes utódainak, a 
hazai ipar és kereskedelem emelése körül szerzett 
érdemei elismeréseid, a magyar bárói méltóságot 
díjmentesen adományozta.

— (Matild hercegnő temeléae.) Párisból jelen­
tik: Tegnap temették el az elhunyt Bonaparte Matild 
hercegnőt óriás részvét mellett. A St.-Graticn tem­
plomban tartott ünnepies beszentelösen jelen voltak 
Eugénia császárné, Kioldd és Leticia hercegnők, 
az aosztai hercegnő, számos bonapartista és notahi- 
liiés. Megjelent a beszentelésen Bonaparte Viktor 
herceg, valamint Bridohn herceg német nagykövet 
képviselője is, aki a német császár nevében koszorút 
tett a koporsóra. A beszentclés után Primoli gróf, 
az elhunyt Malibt hercegnő öcscse, Eugénia csá­
szárné megbízásából meglátogatta Badolin herceg 
nagykövetet, aki előtt köszönetét fejezte ki a német 
császár részvétéért és koszorújáért.

— (A szatmári püspök haldoklik) Szat- 
márról táviratozzák: Meszlényi Gyula szatmári 
püspök az ősz óta állandóan gyengélkedik. Baja, 
mely cukorbetegségben jelentkezett, c bélen 
rosszabbra fordult s szakértő orvosai aggodal­
masnak jelentették ki állapotát. A hetvenkét éves 
agg főpap a nap nagyobb részét alva tölti. 
Miután ereje rohamosan hanyatlik s táplálékot 
sem tud magához venni félni lehet a katasztrófa 
bekövetkezésétől. Kedden este a nngybeteg 
püspököt a haldoklók szentségével is ellátták.
A beteg mellett állandóan apácák vannak.
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— (Vilmos császár és a szecesszió.) Csak 
vár, mint Ferenc József király. Vilmos császár 
's ellensége a művészetekben a szecessziós irány­
nak. A németek császára egyetlen egy alkalmat 
sem mulaszt el, hogy kifejezést ne adjon ennek 
az ellenszenvének. A rninapnban is megnehez­
telt egy hercegre, amiért elfogadta egy szecesz- 
szionista mövésztársaság protektorátusát, most 
pedig — mint berlini tudósítónk táviratozza — 
egy kiváló festőművészt ért az a szerencse, hogy 
Vilmos császár inegrendszabályozta művészi 
meggyőződése miatt. A Berliner Zeitung írja 
ugyanis, hogy a császár figyelmeztette Dettmami 
Lajos féstőmüvészt, a königsbergi festőakadémia 
tanárát, hogy szakítson a szecessziós iránynyal, 
vagy pedig mondjon le a tanári állásról.

— (Színházak bezárása.) A sziléziai Knssowűz- 
ban — mint berlini tudósítónk táviratozza — a vá­
rosi tanács elrendelte a színház megvizsgálását és 
mivel úgy találták, hogy a színház valóságos tűz­
fészek, minden modern felszerelés hijián, tehát bezá­
ratta a városi színházat, A lipcsei városi színházat 
is be fogiák zárni hosszabb időre, mer! a vizsgálat 
szerint tűzveszélyes.

— (Eltűnt pénzeslevél.) Szegedről táviratozzak: 
Egy budapesti cég óbecsei fiókjához küldött 4000 
koronás pénzeslevél Földesi Bálint altiszt kezelése 
alatt a postai nvilvánlatból a szeged—zentai vonalon 
eltűnt. A postaigazgatóság dr. Bucsv László segéd- 
titkárt küldte Szegedre az ügy megvizsgálására. A 
rendőrség a tolvaj nyomában van.

— (Urussow hercegnő.) Urussow hercegnő neve a 
Jegemlegelettebb név mostanában az orosz főúri kö­
rökben. A hercegnő az orosz arisztokrácia hölgyei­
nek egyik legtekintélyesebb tagja, aki most egy iro­
dalmi siker révén ju'ott ehhez a hírnévhez. Ez a 
siker tu’ajdonképpen elhunyt leányának, Mari/ her­
cegnőnek szól, akinek ellistoire d’une ame» cimü 
napló át az anyai kegyelet hozta most a nyilvános- 
sásra. Párisban jelent meg az érdekes napló, (Egy 
lélek története.) amely mély bepillantást enged a 
fiatalon elhunyt főúri leány lelkivilágába. A sorok 
megelt egy mélyen érző «individuális lény» vallomása 
húzódik meg. Az orosz főúri világ volt különben a 
miliője Turgenjew számos regényének ig. E főúri 
világ asszonyainak karaktervonásai közül nagyon 
sok hajlik a férfi karakteréhez. A felsőbb tár­
saságbeli nő ezekben a regényekben rendesen 
szellemileg megacélozva jelenik meg; szellemi 
tevóKenysüge nem szétszórt reflexiókban nyilvá­
nul, hanem a meggyőződés világosságában tö­
mörül, amely sohasem tétovázó, hanem az elhatáro­
zásokban, a tettekben ér véget. Ez a szellemi fölény 
rendesen nem éri be a négy ial magánosságával, ki­
vágyik az idők szellemi áramlata közé. Ezek a ka­
raktervonások megvoltak a korán elhunyt fiatal her­
cegnőben is. aki kevéssel halála előtt igy irt:

— Az a vágy, amely beéri azzal is, ha irgalmas 
pővírekké leszünk, vagy amely megelégszik bárminő 
olyan állással, melyet nem a sorsunk jelöl ki, nem 
egiéb chimüránál. Az a valódi igazság, mely végte­
len szeretettel tölti el szivünket, amely folvton arra 
ösztökél, hogy mindenütt csak a jót keressük.

Az élet iskolája arra tanít, hogy képességet sze­
rezzünk arra. hogy énünket elfelejtsük. Minden gon- 
lolkozó főnek addig kell szenvednie, amig szivével s 

gondolataival embertársai érdekében nagy áldozatok 
hozására nem képes. Mennél előrehaladottabb az 
ember, annál többet kell szenvednie, lm Krisz'us 
tanaitól eltér. Ez a lan maga a szeretet, amelylyel 
mindent megérthetünk. Ha az egész emberiség kö­
zött el fog terjedni az emberi szeretet és ez kölcsö­
nös lesz, akkor az istenséghez fog hasonlítani az 
emberiség. Az igazi élet: lény és szeretet.

Látnivaló e rövid vallomásából is, hogy a fiafaion 
elhunyt hercegnő Tolsztoj tanítványa. Apja jóbarátja 
is volt Tolsztojnak s 1889-ben ő is járt Tolsztojná 
Jasnaja-Poljánán. A «Histoire d’une ame» már is 
nagyon népszerű lett Párisban a valószínű, hogy 1 
olyan ismert lesz a fiatal hercegnő naplója, mint 
jiaslnrcs' ív Máriáé.

— (Péter k'rdly szárnysegédei.) Belgráditól táv­
iratozzék hogy Bosanovics volt második hadsegédet 
a király a 7. gyalogezred parancsnokává nevezte ki. 
Antics főhadnagyot, az eddigi parancsörtisztct pe­
dig a királyi lovastestőrség egy eskadronjának pa­
rancsnokságával kárpótolta a király.

— (Tűz egy gyermekezinházban.) Szent­
pétervárról táviratozzék, hogy a iulai leány­
iskolában tegnap szinielőadást rendeztek, amely 
szerencsétlenül végződött. A gyermekek szintiltig 
megtöltötték a dísztermet. Egyszerre a papiros­
sal és könnyen égő díszítésekkel telenggatott 
színfalak tüzet fogtuk. A gyermekek rémülten 
menekültek uz egyetlen kijárás leié, ahol két­
ségbeesett tolongás támadt. A díszletek pár pere 
eláll, elégtek s a tűz nem is terjedt lovább, de 
a gyermekek hanyatlhomlok rohantak kifelé s 
egymást gázolták le. Temérdek sokan megse­
besültek. de szerencsére valamennyieknek sebei 
jelentéktelenek.

— (Tea-estély Versa Pálné szobra javára.) A
régi országház termeiben, a Szanatórium-Egyesület 
árván hagyott viráglugasai alatt jól sikerült tea- 
estélyt rendeztek tegnap a Veres Pálné emlékét tisz­
telő előkelő hölgyek, kik özvegy Lavassy Fcrcncné 
vezetése alatt szinte fáradhatatlanul forgolódtak a 
nagy számban összcsereglett vendégek közölt, (el. 
szolgálva a párolgó teát és a hozzávaló édességeket 
Kedélyesség, fesztelen jókedv uralkodott mindenfelé 
s a vidám asztal körüli csevegésbe hangulatosan 
illeszkedett bele a karzaton felállított cigányzenekar 
muzsikája, ügy hét óra leié már cl volt foglalva a 
teremben minden asztal s folyt a csevegés. Teázás 
után pedig Forties Béla ingerlő muzsikájára meg­
kezdődött a tánc. Lövassynó, valamint Puánayné 
és bájos udvara ezalatt tombolán gyűjtötte az 
obulusokat, Petrányi és Szente Gyula pedig 
amerikai árvetésen szebbnél-szebb dísztárgyakat 
sózott a közönség nyakába. A mulatságon a követ­
kező hölgyek voltak jelen: gr. VVenkheim Frigyesné, 
Asbóth Jenőné, id. Lovassyné, özv. Csikv Kálmánná 
és két leánya, dr. Karátsonyi Jenőné és két leánya, 
Dalmady Győzőné a leányával, Zsilinszky Mihályné, 
Dirner Gusztávné, Bcrnát Gézáné, Grus Albertné 
Ilellehi'onth Jánosnó és leánya, Spott Ferencnó, 
Szendéné Dárday Olga, Dárday Sándornó, Szivák 
Imréné, báró Huszár Ilona, báró Hacke Charley, 
Sulyok Ida, Zolnai Jenőné, Szajbély Kálmánná és 
leánya, Kuhinka Emilné, Vancsó Kálmánne és leánya, 
Barabás Rózsika, özv. Örley I.ajostié és leánya, 
Utaesynó és két leánya, báró Ruzsinszkyné, Nyári 
Józscfr.é és leánya, Lajos Gyuláné és leánya, Bálint 
Ferencné, Algya Mar it. Boka Erzsi, Dolecsko 
Mihályné. Devecis Gyuláné, Maleczky Vilmosné és | 
leánya, Heves Arlliurné, Spett Vincénó stb.

— (Az «orosz cukorkiráiy».) Charkovban tegnaji- ; 
előtt meghalt Oroszország legnagyobb cukorgyárosa, i 
König I.ipót, aki 100 millió rubelnyi vagyont hagyott 
hátra. Német származású volt s mint cukorgyár! 
munkás kezdte pályáját.

— (Eremits Pál meggyilkolása.) Ere roils Pál holt­
testét — mint Nagykikindéról jelentik — tegnap 
szentelték be e a beszenlclésen, amely délután há­
rom órakor volt, óriás közönség vett részt. Az egy­
házi szertartást Sztreich nagybecskereki (üesperes 
végezte a környék papságának segédletével. Tömér­
dek koszorút helyeztek a ravatalra. Rászívott a teme­
tésen a budnpea'i szrtb kolónia három lapja. A 
koporsót tegnap éjjel Mortonosra vitték és a holttes­
tet ott helyezik örök nyugalomra. — Eremits 
Pál országgyűlési képviselő gyilkosait tegnap dél­
előtt kiserték át r rendőrségtől nz ügyészségre. A 
városban azt beszélik, hogy Ereniitset felesége több­
ször figyelmeztette arra, hogy vigyázzon magára, 
mert gyakran kapott fenyegető leveleket. Arra is 
kérte, hogy költözzenek fel a .óvárosba, do Eremite 
nem hallgatott rá, bár különösen a Silml-lestvórok 
T'ir- tnnfelé bír »-telték. tmgv ''.".re* bor/nt fognak

rajta állani. Eremitsné jót akart tenni férjének leg- 
elkeseredettebb ellenségeivel s ezért Sibul illádon 
leányát tanítónővé neveltette és álláshoz is juttatta 
Szerbszenlmiklóson. De a testvérek haragját ezzel 
nem tudta kiengesztelni. Érdekes, hogy a piac-téri 
szerb templom előtt őrt álló rendőrönnester hallotta 
a lövések zaját, de az első percben ury rémlett neki 
hogy a gimnázium felől hallatszik a zaj, — arra 
felé sietett tehát. Csak aztán látta, hogy Izgatott 
tömeg szalad a Mokrin-utca felé. Ekkor megfordul! 
és 6 is arra felé kezdett szaladni, de már késő volt. 
Nem akadt más dolga, minthogy átvegye a gyilkosok 
kezéből az önként nyújtott gyilkos szerszámokat, 
amelyek akkor már elvégezték véres munkájukat.

— (Gyógyszerészek küldöttsége a kormánynál.) 
Tegnap délután az Országos Gyógyszerészegylet és 
a Budapcsii Gyógyszerész Testület egyesült küldött­
sége tisztelgett Zborny Béla és dr. Jármai/ Gyula 
elnökök vezetése alatt grót 7 isza István miniszter- 
elnöknél és lierzeviczy A bért kultuszminiszternél, 
hogy őket kormányralépésük .alkalmából üdvözöljék. 
A miniszterek igen szívesen fogadták a küldöttségei.

Gróf Tisza István miniszterelnök, akinek a kül­
döttség vezetője az általános gyógyszerészeti ügy 
rendezését ajánlotta figyelmébe, kijelentette, hogy 
a politikai helyzet ez.d'őszerint meggátol a abban, 
hogy ez ügy gvökere« megoldásához hozzálásson, 
mihelyt azonban ide e engedi, nz ugygyol behatóan 
fog foglalkozni és azi annak idején az illetékes tes­
tületek meghallgatása mellett méltánvosan rendezni 
fogja. — lierzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter 
pedig Ígérte, hogy tanulmány tárgyává teszi azt a 
memorandumot, melyet a pyógvszerészgvakornokok 
oktatását illetőleg a gyógyszerész-kongresszus hatá­
rozatából kifolyólag elődjénél. Wlassics Gyulánál 
benyújtottak; addig is kijelentheti, liopy a gvógv- 
szerészgyakomokok szakiskolájának támogatására a 
megfelelő összeget már az 190-1. évi budgetbe elő­
irányozta.

— (Házasság.) Brnrliner Nándor, a kiváló zon- 
goravirtuóz, január hónap 9-ikén, szombaton, déli 
tizenkét órakor vezeti oltár elé Schoch' rer Gitka 
kisasszonyt a Deák-téri evangélikus temjilomban.

— (Nyugdíjazások a rendőrségen.) Bendőri kö­
rökben most nagyon sokat beszélnek két előkelő 
állású rendőrtisztviselő küszöbön álló nyugdíjazásá­
ról. A hir szerint báró Splényi Ödön rendőrtanácsos, 
a IV. kerületi kapitányság vezetője és Potoczky Pál 
fogalmazó, a bejelentő hivatal helyettes főnöke azok, 
akik rövid időn helül kilépnek a tényleges szolgálat­
ból. Báró Splényi megrongált egészségének helyre­
állítása miatt négy heti szabadságot kapott, Potoczky 
szintén; de az utóbbi egyúttal nyugdíjaztatása iránti 
kérelmét is beadta már. A IV. kerületi kapitányság 
vezetésével Jeszenszky Gellért kerületi kapitány 
bízatott meg. aki ma el is foglalta hivatalát.

— (A iőváros tisztujitása.) A főváros tegnap dél­
után tartott folytatólagos tisztújító közgyűlésén meg­
választanak :

Tanácsosi állásra; Viola Imre, Kun Gvula, Luii 
György, Vosits Károly, dr. Vaszilieviig János, Falle:- 
Ferenc, Almádv Géza, Piperkovits Bátor. dr. Bárczv 
Islván, őr. Melly Béla; faszámat’vöt állásra : Lám pl 
Hugó; kázépitesi igazgatói állásra : Heuffel Adolf; 
árvaszéki ntnöki állásra : Fncer Jenő, Móri in Imre, 
Szócsi Ignác, Visnrn Józsel, dr. Ilill Ágoston, dr. 
Ságodv Imre. Sámson Tibor Sándor; iis-li i) gészi 
állásra: Alkér Emil, Mólba Kálmán, dr. Keblei' Fe­
renc, dr. Kénes Boldizsár, dr. Zuria !Mla, Itorhö ■ 
Gáspár: házépítési igazqatái állásra Heuffel Adolf 
Devecis Ferenc ellenében. Amikor a főpolgármester 
ezt az utóbbi eredményt kihirdette. I’olnnyi Géze 
közbekiáltotta: Fagy csapás a fővárosra!

A megválasztott tisztviselők mindjárt letették a 
hivatali esküt, amely után Márkus Józsel főpolgár­
mester néhány szives szóval üdvözölte a megválasz­
tottakat. Az üdvözlésre Viola Imre tanácsos vála­
szolt. Megköszönte a törvényhatóság bizalmát s Ígé­
retet lett, hogy ezután is hiten teljesíteni fogják kö­
telességüket s odaadó buzgalommal támogatják u 
tisztviselői kar leiét, a polgármestert.

Törvényesen védett„Bob-csemege”
a legkellemesebb Leebajtv. Orvosok reutlelik.

V
V
w

Kapható a gyógyszertárak ban.
uix M'háiy. Muzeum-kőrut 7„ Ur. Egger I.eó, Váci korút 17.. Tőrök Józsel, Király-utca és 
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Neriiiia Nándor,
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— (Gváazrovat.) Nagy Ferenc nagyváradi tör­

vényszéki elnök — mint Nagyváradról jelentik — 
tegnap este. amikor családjával hazament n szín­
házból, hirtelen összeesett u lakásán s néhány porc 
múlva meghalt Szélütés ölte meg. Nagy Ferenc 
ötvenegy éves volt. s mint e'nök, négy óve mű­
ködött. Bár szívbaja volt. mégis sokat dolgo­
zott s ez siettette halálát. Holttestét Szegedre '"vi­
szik s ott a családi sírboltban helyezik örök nyu­
galomra.

— (A karrarai bányászok sztráikia.) Milánéból 
íáviratozzák, hogy a karrarai mátványbánvákban 
sztrájk készül. A bányászok béremelést követelnek, 
noha a karrarai márvánvtelepek pangnak. Ha a jövő 
hétre nem teljesítik követeléseiket, akkor valamennyi 
bányában beszüntetik a munkát.

— (Vadorzók ós erdőkerülők harca.) Mayerhofen 
közelében, a Sulzenalpok tövében — mint Aerenthnl- 
ból táviratozzék — tegnap vadászok és erdőket ülök 
rajtaütöttek egy csapat vadorzón. Mindkét részről 
lövöldöztek egymásra; a vadorzók közül kettőt ha­
lálosan talált a vadászok golyója.

— (Csöndes házastársak.) Puskás Imre napszá­
mos felesége. Sontogvi Mária tegnap felvételre jelent­
kezett a ilúkus-kóiházban. Azt mondotta, hogv 
Szabadszálláson összeveszett a fér ével, aki rálámadt 
ős leharapta az orrát. Az orr nélküli asszonvt ájiolás 
alá vették.

— (Csődbe jutott hercegnő.) Berlinből jelentik
bouy Ysenhnrg Alexandra hercegnő vagyonára má­
sodik főnének kéréséle a múlt szombaton elrendel­
ték a csődö1. A hercegnő unoká a az utolsó liesseni 
választó-fejedelemnek. Alexandra, miután e'ső rétjétől 
Ysenburg Albert hercegtől elvált, nőül ment Pagen- 
hnrdt braunscbwelgi báróhoz, akivel Stuttgartban 
nagy lábon ólt. Ebből a házasságból hat gyermeke 
sziVetett a hercegnőnek, mégis elvált tétjétől s a 
válóper alkalmával kötelezte magát, hogy férjének 
évi 5000 márka járadékot fizet s a gyermekeket 
felneveli. 1 agenhnrdf később a hercegnő pazarlásai 
miatt az 8 s gyermekei bisto hátára ah
tenhergi birtokán 301.000 márka kénvszerbekehele- 
zest eszközölt ki A hercegnőt elvált tériénél; eme 
dolgai korlátozták vagyona feletti szabad rendelke­
zésében. azért értesítette Pagenhardfot. hogv az öt­
ezer márka táradékot életlogvtáig bizlositotia szá­
mára. Nemsokára ezután a bárói ttjra megnősült s 
feleségül vette Raden-Hadenben Síroméin milliomos 
leányát. A hercegnő ekkor beszüntette a járadék ki­
utalását, részint, mert a báró megnősült, másrészt, 
mert vagyoni helyzete igen zilált volt. Időközben a 
báró elvesztette a türelmét s igényei teljes fentar- 
tása mellett volt felesége vagyonára csödöt kért.

— (Szibériai idő Máramarosban.) Máramarosban 
a hideg, mint ludósi'ónk rnlenli. már tiz nap óla 
ó v nagy. hogy kora reggel és éjjel meghaladja a 
-0 R. tokot és nagy kárt tesz az állatokban és 
lakban.

— (Egy nagykereskedő szökése.) Berlinből táv- 
ira'ozza tudósítónk, hogy a lit lours L. H.-féle 
régi fehérnemű-nagykereskedő cég tulajdonosa, tö- 
méidek adósság hátrahagyásával megszökött. De­
cember második leiében elutazott s azt mondotta, 
hogy nngolországi cégtársaihoz meg frdeti ügyek­
ben. Azóta nem láttál; Berlinben s mikor január 
elsején egymásután jártak !o a eég váltói, akkor 
derült ki. hogy Berkovits megszökött. Az adósságok 
meghaladják n 22Ö.ÜL0 márkát.

— (Gyilkosság) Szegzárdiól ir:ák: A Szegzárd 
közelében fekvő (Izsák pusztán tegnap több pusztai 
liu összelőtt a kováesnmbelyben, hogy olt kártyáz­
zanak, Mielőtt a kártyázáshoz főutak volna, nz egyik 
iiu, falusi Lajos lekapta a talon függő kétcsövű 
puskát és azt Itt «-ziercán Antalra fogva, elsütötte. A

olyó közvetlen közelből lején találta a tizennégy 
eves Besztercén!, aki rögtön szörnyet balt.

— (Tűz egy kaszárnyában.) Krakkóból táviratoz- 
zák, bogy uiotzoivi kaszárnyában.amelvbeil egyúttal 
kudétiskole is van elhelyezve, ma éjszaka tűz támadt 
a padláson. Siket ült hamarosan eloltani a tüzet, de

'• 0[t állomásozó ezred régi okmányai elhamvadtak.
— (Holttest a síneken.) A napokban a kőbányai 

.izeméttclep mentén a vasúti vágányokon hóban ta­
lálták Uerecz Lajos bérkocsist. A rendőrség tiiokzu- 
'osmik találta Uerecz halálát és széleskörű nvonto- 
•ást indított. Most megállapilottik, hogy Uerecz ha­
lálát tényleg vasúti clgázolás okozta. Berecz ellen 
ugyanis egy késelés miatt vizsgálat folyt és ő félt a 
büntetéstől. Ezért lett öngyilkossá.

— (Körözött gyilkosok ) Még a múlt cv decent- ■ 
"*r 20-An történt, hogy Zaia melleit a dalmát tun- I
•rparlon fekvő Pakostamu lalu batáriban egv | 
tgyven-őtven év körüli, kőzéjiosztályhoz tartozó j 

■ rli holttestét fogták ki a tengerből. A nyomozás I 
megállapította, hogy u szerencsétlent meggyilkoltak *

és kirabolták. Sem írást, sem pénzt, sem értéktár­
gyat nem talállak nála. Fején két halába sebet fe­
dezlek fel, a torkán is volt egy vágás. A gyilkosság 
nem messze a holttest feltalálása helyétől történhe­
tett. A testen talált nyomokból azt következtetik, 
bogy a léhát összekötözték, nehéz követ tettek rá és 
úgy dobiák a tengerbe. A kötél azonban leoldódolt 
n kővel együtt és a holttest felszínre került. A gyil­
kosoknak gondjuk volt arra. hogv mindert nyomot 
eltüntessenek és hogy a halott kilétét se tudják 
megállapítani. Ezért a ruháiból kivágtak minden 
monogrammot. Nincs kizárva, hogy az illető magyar- 
országi ember. Erős termetű. 175 cm. magas, arca 
széles, alkoholistának látszik, bajusza vöröses szőke, 
baja gesztenyebarna, szakálla nincs, az álián egy 
régi forradás helye van, kezei gondosan ápoltál;. 
Öltözete hosszú feketés kék téli kabát fekete bár­
sony gallérral, ruhája kék posztóból való.

— (Női gyászruhák.) Gyász eset ele alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
kószitö vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26, 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. V idéki megrendelésnél sürgönvileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

SZÍNHÁZ.
* Megjött a papa. Erdélyi Zoltán az ifjabb írói 

generációnak rokonszenves és tehetséges tagja. Pár 
évvel ezelőtt egy verses regényével megnyerte n 
Nádasdy-dijat is. Most uj téren, a szirimfliráe terén 
próbálkozott bemutatkozni egy igénytelen egvfelvoná- 
sos vígjátékkal, melvnek «Megjött n pagn» cimet 
adta. Pali és Rózsi három hónaoos házasok s máris 
összeveszlek azon, bogy darált, avagy törött mák 
kell-e a mákos patkóba. A fiatal asszony kétségbe­
esik, boldogtalannak érzi magát s ir őzvegvsorban 
élő pápá ínak, hogy jöjjön rögtön s vagy békitse ki 
a férjével, vagy vigye haza. Időközben azonban ala- 
jiosan ós többször is kibékülnek a hazastársak s a 
feleség remegve vallja be férjének, hogy a papát 
felei tállá békiteni. A férj nem ijed meg, ha­
nem cselhez folyamodik, hogv a j'apa ne érezze ma­
gát felültetve. Színlelni kell továbbra is a haragot. 
Az asszonyka megy a keleti pályaudvarra a papa 
elé, a térj pedig azalatt valóságos mfifeldulást, ffig- 
gönytépóst és más egyebeket rendez a szobában. 
Mig az asszony várakozik a keleti jiálvaudvaron, az­
alatt a papa megérkezik a nyugatin. Pali, a vő, min­
dent megvall neki. A béke tehát szent, a papának 
semmi feladata többé s igy vége is lenne a vígjátéknak. 
Igen ám, csakhogy igy a darab nem szinmü, csak egy 
kis ötlet, mely tiz percig tart. Kell tehát bonyodalmat 
csinálni, hogy tovább folyjon a cselekvés s Rrdélyi 
ezt ugv teszi, hogy először szinszerüleg, végül ko­
molyan összevesziti a vöt az apóssal, a férjet a 
feleséggel, a feleséget a férjjel s befejezésül mind 
a hármat együttesen. A vége a nótának mégis csak 
az. hogy Icrj és feleség egymás nyakába borulnak s 
a papa látva a jelenetet, gyorsan elillan — az 
orfeumba. A három szereplő közül Palit Dezső 
játszotta finom és diskret kidolgozással. Rózsit 
i). t.uieti Juliska, édesbájoaan. a. papát Borats az 
6 megszokott komikat vénájával. A darab után 
Kemecheynek és Malonvainak Földjét adták. ÍPJ

* Ezüst papucs. A Népszínházban ma eslo az 
Ezüst papucs. Leslie Stuart és Owen Hall fantasz­
ta us operettje kerül színre a főszerepben Háry 
Klárával. Az operetta, mely a londoniaknak ma is 
kedvelt látványos darabja, teljesen uj, fényes kiállí­
tássá! kerül előadásra s rendkívül nagy staiiszta- 
. zenr lyzetct foglalkoztat. Kiiry Klára uj, látványos­
ságszámba mend kosztüméit a főpróbán még nem j 
használta s csak a premiéron ölti először magára a 
fantasztikus uj jelmezeket. Miután az uj diszlelek 
sorában vándor (mozgó) díszletek is szerepelnek, 
még egy utolsó diszletpróbáí is tartott ma éjjel a 
műszaki személyzettel Stall Károly íürendoző. — 
INdey Szüli a második felvonásban betét gyanánt 
Ardiitiiiok egyik legkiválóbb keringőjét. mely Patti- 
in.!. 1« rendes hangversenyszáma, fogja énekelni.

* Állandó sz nltáz Bsjan. Bajáról táviratozzék: A
város köztötv nv!,'«lósága 7-én tartott ülésében elha­
tározta bovy 120.UU0 korona költséggel állandó szín­
házat építtet. I

* A Makrancos holg-ek jubileuma. A Király- 
Szín li A z második jubiláns estéje e héten, szombaton 
lesz, amikor Lincke operettje, a Makrancos höl­
gyek kerül színre 25-ödször. A jubiláns estére a 
színház meghívta a szerzőt, aki személyesen föd a 
dirigálni opereiljének nyifánvát. Szentgvörgvi Györ­
gyike. u darabban Amor szeméivesitője, prológot fog 
szavalni az estén.

SPORT.
X A Nemzeti Sport vivóversenye. (Második nap.) 

Az országos vivóversenyt csütörtök délután 4 órakor 
folytatták a Vigadó kistermében. A nézőközönség ma 
nem jelent meg oly nagy számmal mint első naj>. 
A jelenvoltak köz tt o t láttuk: gróf Karácsonyi 
Jenő elnököt, gróf Karácsonyi Aladárt, Bolgár 
Ferenc és Munnich Aurél országgyűlési képviselő­
ket, Lesiyánszky miniszteri tanácsost slb.

A verseny második napján a vitőr-főverseny és a 
kard-főver«env minősítése volt. a Ificél.

A vitör-föverseny résztvevői két csoportban küz­
döttek a körvíváshan. Az első csoportban első volt 
Tóth Péter. 2. Mészáros Lóránt; ifj. báró Szent- 
keresztv Bé a és Filotás Ferenc helvezeilen. a má­
sodik csoportban első Mntuskoints Imre; Huszár 
Ernő. Szfic-s Ervin és Vnrcyas Andor helyezetten. 
A vitőr-fóverseny végeredménye a következő: 1. 
Mészáros Lóránt. 2. Iíj. Tóth Péter. (M. A. C.) 
3. Matuskovits Imre. (Szeged.)

Délu án a knraföocrseny hatalmas gárdája vívott 
egymással. E minősitö-verseny este 9 órakor ért 
véget, amikor a versenybíróság hozzáfogott a miní- 
sités munkájához; a részletes eredmény a követ­
kező :

Elsfioszfályu v"vökké, minősíttettek: Szántay Jenő. 
Tóth Péler, Fuchs Jenő, Mészáros Lóránt, Snatz 
Gyula, Herczegh Ernő, Klettner Károly, Lehner 
Arthur, Bartunek József, Klettner Mihály. Nagy 
Valér. Bakos Géza, Pető Arthur, Dunai Bertalan, 
rlr. Várady László, Zoltán Vince, Földes Dezső, 
Figdor Gusztáv, Hajnal Dezső, Novák József, Vár- 
konyi József. Werkner Lajos. Grofits Antal. t

Másodosztályú vívók: Huszár Ernő, Apáthv Jenő, 
Jaczó Győző, Pór Aladár, Foldvárv Gvörgy, Her­
czegh Imre, Vargvas Andor, Kormos Kálmán, 
Szevera Károly, Kugler Sándor, Budai János, Zsak- 
ránszky hadnagy, (ivaszer hadnagy. Szarnék Jakab, 
Szűcs Ervin. Barlnv uszkár, Jancsó János, Károssá 
Eőrs, Tuszkau Márton, Fürst Ödön, Sugár Ernő. 
Kálmán N., Georgievits hadnagy.

A minősítésből csak öl-hat vivő esett lei, akik a 
további mérkőzésben nem vehetnek részt.

A versenyt pénteken délelőtt 10 órakor folytatják, 
amikor a Tl-od osztályuaknak minősített vivők" a kör- 
vivásban vesznek részt, mig pénteken délután 4 
órakor az elsfiosztálvuaknak minősítettek találkoz­
nak a körmérkőzésben.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elitéit uzsorás Két évvel ezelőtt Stand- 

ner Adám ügynök 240 korona kölcsönt szerzett 
Ambrus Antal miniszteri számtiszlnek, a1:: ezután 
a kölesön után 210 korona közvetilési dijat fize­
tett apró részletekben az ügynöknők. Egv másik 
miniszteri számtisztnek pedig 200 koronát köl­
csönzött 20 korona közvetítési diinak elnevezett 
kamatkikötése mellett. A miniszteri tisztviselők 
ezért az uzsora vétségéért tettek lel jelentést Slnnd- 
ner ellen, akit ma vont ezért felelősségre a bün­
tetőtörvényszék. A tárgyaláson a vádlott azzal 
védekezel!., hogy neki is busás kamatot kellelt 
fizetni az után az összeg után, a melyet kölcsön 
adott a panaszosoknak. A bíróság azonban néni 
vette figyelembe ezt a védekezést s dr. Böhm 
kir. ügyész vád és dr. Vaisz Sándor védelme 
után elitélte a vádlottat uzsora vétségéért két 
havi fogházra es 200 kor. pénzbüntetésre. A 
vádlott és védője lelebbeztek.

= Röpülő órák. Tavaly, űrnapján az ünnep 
körménél alkalmából csoda történt a Főtéren. Észre­
vétlenül lába kelt egy sereg órának anélkül, hogy a 
gazdájuknak sejtelme lett volna, hogy hova lettek. 
Mikor a körménél befordult a sarkon, egypátan 
még megelégedetten néztek az. időmérőt, boldogan 
hallgatták egyhangú ketyegéséi, de mire a körmenet 
elhaladt, üres mellényzsebek vi tvor gtak rémült tu­
lajdonosaik leié. Mintegy öten közülük egyenesen a 
rendőrséghez rohantak, hogy a csodáról jelentést



tegyenek s a rendőrség nyomban intézkedett, hogy 
a csodatevőt, egv rovott multu csirkefogé személyé­
ben kézrekeritse. El is fogta Benövits Sándort, egy 
tehetséges ifjú betörőt, de ez az eltűnt érékről tudni 
sem akart. A budapesti törvényszék mindamelle't — 
dicső múltjára való tekintettel — vád alá helvezle s 
el is Ítélte félévi fogházra. A budapesti kir. ítélőtábla, 
amely ma tárgyalta ez ügyet, nem látta kétségtelenül 
beigazolInak a tettességet s a vádlottat a terhére rótt 
lopások alól fölmentette.

= Soós ' iró szabadon marad. A restvidéki tör­
vényszék. mint delegált bíróság. Soós Kálmán tör­
vén vszéki bírót öt megvesztegetési eset miatt he­
lyezte vád alá. nvolc esetben pedig a vádat elutasí­
totta és egvutia! a vizsgálati fogságban tartott bírót 
nyomban szabadlábra helyezte. Magyar István kir. 
ügyész ez ellen a határozat ellen fel folyamod ást 
jelentett he úgy a szabadlábra helyezés miatt, vala­
mint azért, hogy a törvényszék nem az összes ese­
tekért helyezte dr. Soóst vád alá. A budapesti királyi 
tábla ma foglalkozott a királyi ügyészség felíolva- 
modásávnl s annak részben helyt adott, amennyiben 
a vádlott bírót még négy megvesztegetési eset, össze­
sen kilenc deliklum miatt helyezte vád alá. A vád 
egyéb részeit, isv a további fogvalarlás kérését is, 
elutasította a tábla.

MAGYARSAG 15. szám.

NTILTTÉR.*)
Teli fiirdökura a 

Sztt-La^áec fürdőben.
TerméFZ' tes forró - mdf? 
kénes források. Iszapfür­

dők, i sza pborogu t ások, 
jnindennemű therm Alis fürdők, hidrotherania, massage. Olcsó 
én gondos ellátás. Csúz, kos/venv, id g-. bőrbajok és a teli líirdő- 
kH,a felől kimerítő prospektust küld ingyen a
Snt.-Lnk&csfflrdő Igazgatósága ßpest lludán

V érgyógyitás.
Hemopatia.

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkivtlli sikerrel tesz 
alkalmazva köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és .hólvagbánta'máknál, súlyos ideg-, vér- és börhaioknál. 
Biztos védelem szélhtldés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyetemi orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., VácS-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-lg és 3—6-lg. Díjazott levélre válaszo
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Sehéze betegnek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szork

közgazdaság.
A kivándorlók hajóinak élelmezése.

Értekezlet <tz Országos Magyar Gazdasági Egyesületben.)
Budapest, jan. S.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület decem­
beri közgyűlésén Forster Géza igazgató napi­
renden kívül felemlítette, hogy a fiumei piac 
mily kevéssé tudja ellátni az onnan kiinduló 
hajókat élelmiszerekkel. A kivándorlási törvény 
életbeléptetésével ez a helyzet még lakhatatlanabbá 
válik, úgy hogy a magyar termelés érdeke feltétlenül 
megkívánja valamely alkalmas szervezet létesítését, 
amely fl fiumei hajókat kizárólag magyar élelmi­
szerekkel lássa el. Az 0. M. G. E. közgyűlése felhatal­
mazást adott az igazgatóságnak az előmunkálatok 
megindiiására, ennek alapján az 0. M. G. E. nyom­
ban beható tanulmány tárgyává tette a fiumei viszo­
nyokat s a kérdést előkészítette olyforaián, hogy

csütörtökön délután az érdekelteket ankétre hivfa össze, 
melynek célja volt a kérdés minden oldalról való 
megvitatása s a hajóellátó szervezet elvben való 
megalakulása.

Az értekezleten, m el ven a tanácskozásokat gróf 
Dessewffy Aurél vezette, nagv számban jelentek 
meg a fővárosi és vidéki élelmiszer kereskedők, gyá­
rosok és termelők. Olt voltak többek közt: Pnlla- 
vic.ni Ede őrgróf. Bujnnorics Sándor, VVekerle Sán­
dor. Kodolánvi Antal. Küffier Henrik. Halász Sándor. 
VVeisz Arthur. Corn desz Károly, Kerpelv Kálmán, 
S'rausz Antal Szodonika György, Kovácsi Sándor, 
Doiner Béla. Purgly Pál. Szilnssv Zóltán Jeszen=z', v 
Pál. Bernét István. Topits József, báró Inkcy. Pa:- 
lnci Ferenc. Kdeskutv J n i, BálorfTv Sándor, (lerlev 
Lajos. Sierbnn János. E 'an Fde. Saxlener, Bogdányi 
Mór. Balogh Dezső Bogvay Má'é. Lévai k r. tun.. 
Palotai Rezső. Törlev József, Rubinéi: Gyula, dr. 
Arkövy Richard, Zó rád István és mások.

Font r Géza, az 0. M. G. E. igazgatója, műit 
előadó rámutatott a nyersterménvek értékesítésének 
mai szétveze hmsegórc. a szervezés a közel jövő 
egvik legfontosabb feladata. A nyerstermékek kivite­
lének egv jelentős ut a nyílik meg azáltal, liogv a 
kivándot lási törvény a kivándorlást Fűmén át itá- 
nvitia Sz.ap rod na k a ha-ő'áratok s a hatók ellátása 
jelentékenyen megnövesztené magyar termékeknek, 
főleg élelmiszereknek 'ogx-asztását. Ezek a hajak 
eleven reklámjai hh Ivének a magyar termékek­
nek. A fiumei piac túlságos szegény, arra képtelen, 
hogv 9670 gőzös. I860 vitorlás, évenkint a fiumei 
kikötőből induló haiót ellásson fogyasztási cikkek­
kel : feltétlenül szükséges tehát egv alkalmas szer­
vezet létesítése, nmein a finrwi hajókat manynr 
élel'nis~er< kk‘d ellássa. Azon körülmény folytán, 
hogy a fiumei haók élő állatokat is visznek maguk­
kal, a szarvasmarha- és sertéskivitelnek nvilik uj 
tér, ami annál is fontosabb, mert úgy a németorszu i, 
mint angliai kivitelnél tapasztalt szekalurák itt 
teljesen ki vannak zárva. Fiume városának érde­
keltjei örömmel fidvöziik a felvetett eszmét s haj­
landók a szükséges üzleti tökének 50 százalékát 
jegy zni. A szervezet legalkalmasabb formáénak a 
részvénytársaságit ajánlja. Az alakulás az U. M. 
G. E. nédösége a! II történnék, a szükséges tőke 
3— iOO ezer korona volna. Alánlotla, hogy az érte­
kezlet küldjön ki négytagú bizottságot, amelv a 
fiumei érdekeltség négy tagjával érintkezésbe lépve, 
a részleteket megbeszélné. Végül felsorolta azokat a 
cikkeket, amelyek a bajó ellátáshoz szükségesek.

Sierbnn Jáno« a kérdést azért tartja országos fon­
tosságúnak, mert a magyar termékek kivitelére 
ritka kedvező alkatom nyílik, a fiumei piac ellá­
tása csak másodrendű. Itt van első sorban Málta 
szigetének ellátása, ahol évente rendkívül sok hajó 
fordul meg. A magyar termékek közt van sok elvan, 
ami felveszi bármely országéval a versenyt.

I.évay Lajos kivándorlási kormánybiztos a hajó­
ellátást nem tartja kicsinvlcndőnek. Milliókra rúg 
az az összeg, amit lOO.Obl) embernek, sőt többnek 
2 heti élelmezésőre fordítani kell. Az eddigi tapasz­
talatok szerint a magvar termelők hi rák mindazokat 
a termékeket produkálni, amelyek a linók ellátásá­
hoz szükségesek. Természetesen szükség van alkal­
mas szervezetre, amely ezt kezébe vopve. Örömmel 
üdvözölte a kezdeményezést s részéről megígérte a 
közreműködést.

Gróf Dessewffy Aurél szerint az alakúié részvény- ; 
társaság akkor nyer jelentőségében, ha a kivándor­
lási törvény életbe lép, úgyszintén, lm az idegenforga­
lom Fiume felé terelődik. Általános közgazdasági 
szempontból szintén fontosnak tartja. Ajánlja, hogy 
Forster indítványát a bizottság kiküldéséről fogad­
ják el.

Forster Géza végül rámulat arra, liogv a fiumeiek 
teljesen meg vannak az ügynek nyerve, reflektál ezután 
a felszólalásokra s kéri a bizottság kiküldését.

Gróf Dessewfjy Aurél ily értelemben mondta ki 
a határozatot. A bizottság tárnái lettek: Saxlrliner 
András, Küszler Henrik, Forster Géza. T.éoay Lajos 
és mint elnök gróf Desseivfly Aurél. Négy tagot 
delegál a bizo'tságba a fiumei érdekeltség is. Az 
eljárásról egy legközelebbi értekezleten fognak be­
számolni.

Magyar Gazdaságtörlénelmi Szó: le. A dr. Ko­
vals Ferenc és Szilassy Zoltán szerkesztésében 
megjelenő folyóirat tavalyi utolsó füzetében, mely 
nemrég került ki a sajtó alól, a következő közlemé­
nyeket találjuk : I. Értekezések. Fór Antal. Külke­
reskedelmünk fellendülése a XIV. században. Munkás 
László. A magyar posták a XVIII. század elején 
1700—1716. II. Adatok. Kassa város gabonalisztjei­
nek (Gelreideherren) számadása az 1512-ik évről. 
Közli : Kémény Lajos. Esterházy Miklós utasítása 
lánzsóri tiszttartójához (1616.) Közli : dr. Merén i 
Lajos, Rákóczi Pál és a mádi jobbágyok szerződése.

1635. Közli : dr. Káifjn Őrlőn. Késmárk városának 
vagyoni kimutatása 1687-ből. Közli : dr. / nkintch 
Imre. Inventárium a sentei majorságról. Közli : dr. 
M’tényt Lams. III Irodalom. Uj könyvek. (Cim- 
rovat) Dr. Takáls Sándor. Magyarország kivi- 
'ole Fz'lóziába és Szászorszégba 1751., 1752. és 
1753-ban.

A kormány és az iparfejlesztés. A kormány — 
mint félhivatalosan jelentik —ujahb lökést akar adni 
az iparfejlesztésnek. Az országos ipartanács mellé 
végrehajtó-bizottságot akar állítani, mely bizottság 
szóles. messzirclerjedő jogkörrel ruháztalnék fel. 
nem csujián a véleményezés és szaktanácskozás kö­
reiében hanem az általa helyesnek és gyakorlatinak 
kimondott minden akció irányításában. Törzskarát 
akarja szervezni a gazdasági elsőrendű sznkférfiak- 
nnk, ak.k hazai iparunk fejlesztéséhen a nagy és 
erős harc minden stratégiai munkáját elvégzik s 
annak eredményét és sikerét b ztosit ák.

S ombat, 1904. január 9.

budapesti tőzsdéi:.
íínbnnn-f/tzoirle.

Búza elkelt 25.000 métermázsa változatlan árakon. 
Kér zárniizlet

Búza:
Tiszavidéki: 200 mm. P0 k.

FR k. P.52 korona. 500 mm. 8Q-7 k 
200 mm. 80 k. és 300 mm. 81 k.
3(l0 mm. 80 k. és 200 mm. SO'5 k.
100 mm. 80 k. 8.35 korona. 200 mm. 80 k. 
korona, 500 mm. 80 k. és 500 mm. 80 k. 
korona. 100 mm 
79-5 k. 8 37-5

és 200 mm. 
8.42"5 korona, 
8 42 5 korona, 
8.32 5 korona.

8.35 
8.30

798 k. 8.40 korona. 100 
korona, 100 mm. 79'5 k.

mm.
8.35
mm.
100

korona, 100 mm. 79 5 k. 8.32-5 korona. 1000 
70 k 8.37*5 korona, 1700 79 k. 8.30 korona, 
mm. 78 k. 8.30 korona, 150 mm. 78 k. 8.22"5 ko­
rona, 150 mm. 78 k. 8.32 5 korona, 100 mm. 78 k 
8.30 korona.

Fejérm"1 yci: 100 mm. 77 k. 8.15 korona, 
100 mm. 76-5 k. 8.02*5 korona.

Feslmeanevidéki : 800 mm. 80 k. 8.27*5 korona, 
200 mm. 80 k. és 100 mm. 79*5 8 27*5 korona, 100 
mm. 79 5 k. 8 275 korona, 1000 mm. 79*5 k. 
8.33*5 k< róna. RN) mm. 79 k. 8 30 korona, 1000 
mm. 79 k. 8.25 korona, 11*0 mm. 78'5 k. és 150 
mm. 79 k. 8.25 korona. 100 mm. 77*5 k. 8.15 ko­
rona, 100 mm. 77 k. 8.15 korona, 100 mm. 75 k. 
8.15 korona.

O ftecs'i: 2600 mm. 77 k. 8.15 korona.
Becsk reki : 2400 mm. 76*8 k 7.87*5 korona.
Raktárárn : 3050 mm. 77 k. 8.05 korona, 3200 

mm. 77 k. 8.05 korona.
Szerb: 290(1 mm. 77 k. 7.62‘5 korona. 500 mm. 

76 k. 7.45 korona.
Rozs: 200 mm. 6.45 korona, 200 mm. 6.40 

korona, 200 mm. 6 40 korona.
n.rpa: 100 mm. 5.70 korona.
Tengeri: 100 mm. 5.00 korona.
Lóhere : 53 mm. 58.50 korona. 50 mm, 58.50 ko­

rona, 25 mm. 56.— korona.

Érték-(8nide.

A tegnap esti deroute után az előtőzedén nyugod- 
tahb volt a hangulat s az árfolyamok némileg javul­
tak. Délben újra a háború láza veit erőt a börzén 
és ennek következtében ismét deroutcszevü árhanyat­
lás állott be. A déli tőzsde zárlata felé frankfurti 
kedvezőbb jelentésekre az iránvzat valamivel javult, 
A járadékpiac mindvégig szilárd maradt.

Az előtőzedén jegyeztek 
Osztrák liitoi „ .... 674.— 673.76 673.—
Magyar hitel _. ._ 761 60 762.— 760 — --•--
4°/n koronái árad ék _ 09.— 09.— 00 —
Leazámitolóbank ___ 460.— 460.— 460.— --.--
Jelzálogbank részv._ 616.— 616 — 516.— --.--
Rimamurányi _ ___ 486.60 4W4.60 --.--- -- ,--
Allamvasut ___ _ 670.— 671.25 670.50 -- .--
Budapesti Közúti _ _ 686.— 586.— -- .--- -- .--
Városi villamos _ _ 320.— 320.— -- _._

A déli tőzsdén zárultak
Oez.trák hitelréezvény_ 070 —
Magyar hitelrészv. 767.— --.-- —.-- -- ---
4°.'i) koronaiárndék ... no.— -- .-- —,-- -- ,--
l.eszámitolóhank 460.— -- .--- -- ,--
Jelzálogbank részv. ._ 5'5.— 476 — -- --
BimamurAnyi _ _ _ 473.— -- .--- -- „-- _.--
Allamvasut ____ 668.— --.-- -- ,-- —t_
Budapesti Közúti _ _ 682.— —.-- _.--- -- . —
Városi villamos _ — 310.— --•-- -- .--- —*—

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Lap tulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat

•_______ ,_______



MAGYARSÁG 15. szám. Szombat, 19C4. január 9.

Elismert kiváló jóminőségtt TSKI
Honi ipar! Sajá ti* észtmény ti férfiruha-áruháx Honi ivar!

férfiszabd LUKÁCS GYULA férfiszabd
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

íW Dús választék: Hu-és gyermekruhákban.'TTT7
Áa<iy vólmszték dl vntFzö vet mellényeit ben. ibOSeGÍ Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jóminőségU honi és angol szöveteket tartok raktáron.

Mintáknt kívánatra bérmentve küldök. jßo

SZÍNHÁZAK.
Szombat, 19C4 január hó 9 én.

M. kir. Opera ház.

Ördög Robert.
Opera 6 felv. Zenéjét szerző : Meyerbeer.Kezdetű 7 órakor.

Nemzeti gziuk&z.
A Messiás.

Szinmtt 8 felv. írta : Kényes Samu. kezdetű 7 órakor.

Népszínház.
Az ezüst papucs.

Fantasztikus negv oneretle egy e’őjiték és 2 felvonásban. 
Irta ; Owen flail. Fordította « s m agyar ‘-/.inre atKalmazl • 
Heltai Jenő. Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.
Józsi.

Bohózat a felvonásban Irta M ■ Kezdete
fél 8 órakor.

Király színház.

Makrancos hőlqijek
Operett 2 felvonásban, Zenéjét szer/.. I, vkc. Kezdető 

8 órakor.

Uránia.
A modern asszong.

ISO színeden vetített képpel gc p,
Rath István. Kezdete fél flórakor.

Várszín ház.
A nők balálja.

Kezdete 7 órakor.

Országos Magyar KépzgmüYészeti Társulat.
Buffet í & (!) $ Buffet!

TÉLI KIÁLLÍTÁS
a tUroallii«1» Műcsarnokban

1903 november 15-töl 1904 január 15-ig.
Nyitva délelőtt 9-tól délután 4 óráig.

-?■)'
Csütörtökön ..
.. esti 11-lg ..

zeneestély
142

Belépődíj egy korona.
® • ®

Vasár- és ünnepnapon 
délután 1 órától 40 fill.

580 forintot

Irta :

fizetek annak, ki 
Uartllla fog- 
t izének hasz- 

—i——mmmmm»■ nálalS mellett — 
fivegie So kr. — vaiah i ismét logtájást kap vagy 
szám bűzlik. (Csnmago’ásért külön II) krajcár.)

KAIM1 ILLA WINKLE» ED.
W en, 19/1., Sommergas.e 1. Főraktár Budapesten : 
Török J. Király-u. 12, Andrássy-ut 29, Dr. Egger 
Váci kőrút 17. Kapb itó minden gyógyszertárban. 
Csakis Bartilla fugviz kérendő. Hamisítások be. 

jelentése jól jutalmaztató.

HOLIES CAPRICE
VI., Révay-utoa IS. szám. 

I<iazfiOtó-4éf| t Lcitncr én Keleti.
Ma nagy újdonság! estély I

II órakor I ---- ------

Brázay-féle

sosborszesz.
Használali ntasitás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt

Hirdetéseink alap­
ján történt rende­
léseknél szívesked­
jék lapunkra 

hivatkozni.

_Mapr klr, államvasutak tlzletvezetósége Debrecen.
29.348-11. 1903. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak volóc-határszéll vonalad 

létesítendő uj magasépitménvek előállítana tárgyában 
ezennel nyílva ion pályázatot hirdetünk, melyre a k-llő 
kiállítóit és felbélyegzett a lámátok legké^-hben 1904 évi 
január hj 27-en, deli 12 óráig h magy. kir. államvasutak 
debreceni üzletvezetöségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe 
venni.

A létesítendő magasépilmények a következők :
1. Voóc állomás felvételi épületének bővítése egy 

6ö m8 alapterületű emeletes szárnyúval.
2. Kia-Solyva á'lomás felvételi épü'etcnek bővítése egy 

26.88 mf alapterületll földszintes szárnvnval
3. 3 drb váltóállító bódé, Volóc és Kis-S/olvva állomé I sokon.

I 4. Egy egyszerű földszintes őr ház szolgálati helyiséggel,
' sütő-kemencével, melléképülettel és kultal, a íolyó pákán

5. 5 drb blocbódé a folyó pályán.
6. Egy kellős emeletes őrház. melléképületlel, két sütő 

kemencével és egy kuItal. Kis-S/nlyva állom son.
7. Két drb kelt 's foldsz'n es őrhöz. 2 sütőkemencével 

2 melléképülettel és egy kuttal a lolvó pályán.
8. Egy vonalörházhoz építendő toldalék.
Az épületek tervei, a szerződési tervezet és a feltét­

füzetet 1904. január hó 5-tól kezdve a rriagy. kir. állam­
vasutak debreceni üzletvezetőségének pálvafentartási ér 
építési osztályában, valamint munkácsi ősz álymérnöksé- 
gtink hivatalos he.yiséeeiben a hivatalos órák alatt meg 
tekinthetők és ugyanő.t az aiánbti szövői; és ajánlaó 
kullségszómitás 2 koronáéit mc/szerezhetők

Az ajánlatok borítékai a következő leírással látandók 
el: «Apnlatavolóc-határszélivonalon létesítendő magas- 
épilmények előállítására«.

Rána'nénz tejehen legkésőbben 1904. évi január hó 
26-án délelőtti 11 óráig 30(0 azaz háromezer korona 
teendő le készpénzben, vagy állami lei étekre alka'mss 
értéknapirokban, a debreceni üzletvezelőseg gvüitőpénz 
táránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz ulán kamat nem 
kővetehető.

Az értékpapírok a jegyzett utólsó napi árfolyam szerint 
de a nóvérteket meg nem haladható ériekben fogadtat­
nak el :

Az üzlelvezetőség íen'artja magának az ajánlatok közi 
a szabad választás jogát.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az ÜzletvezetÖSeg.

i; ■ r- királyi államvasutak.

Az élet komédiája.
1. kép. A bttnesel. Paródia irta: Capri e. rendező : Rótt S

Ezt megelőzi! Fél 10 órakor!

Hivatásos szerelem.
Bohózat, irta Szatir, rendező. Sleinhirdl G.

A rétnek t -likerliien reggeu 5 óráig Munozy Lajos 
t'í tini zonektir.i hangversonynz.

*-• hó 14-én nagy elit-álarcosbál.

Seholtola Ern« iSTÄrr
Legjobb minőségű gummitömlök kerti feoskendesésre

urJt*yy*Gk Inqyen.

= flórakor 198.297-C/li. szám.

KEBIENYésTATISA
BeWtl.Táriasag, kercHliCílolitii tatlftkozó * iutéict. 

Alapitta ott 1838. Telefon 21 54
L adapost, Podmaniuzky-atea 719. sz.

Hirdetmény.
Vasúti aruilijszabás egyrészt a magvar és osztrák 
vasutak, másrészt a németországi luxemburgi, 

belga és nemet alföldi vasutak kozott.
(Sajtóhiba-helyesbilé-ek az 1903. évi februir hó 1-től ér­
vényes díjszabás 1 rész, P) szakasz -ban és ennek 1904. 

évi j.muár hó I-lól érvénvbe lépő It. pótlékában.
1 rímben megnevezőit áruforgalomnál! 1903. évi febr. 

hó i-'dl érvényes «Kiszabás I. rész. B) szakaszában a ion­
ra.i ervénvnvol a következő sajtóhiba helyesbítendő és

a 18."). lapon a takaróbér kiszámítására szolgáló táblá­
ién a 101--200 Hlométor g teriodő távolságion 1—2 drb 
t kiró I iszn i';é in:-: r élendő illeték a «fillér» rovatban 

: ról Hó i ra helyesbiltalu:.
•\z (víh díjszabáshoz 1904 évi jan. hó 1-től érvénybe 

:■ pö 11. pótlékban a kő .euto-ó sajtóhiba helyesbittetik és 
pedig :.

a 30. lapon "!9 tétel 3. b) pontjában a . osztályozás
II. \. 2* II. dipz -ról il A. 2* II. kül dusz.*-ra javulandó ki.

Budapest, 1903 d1 mUcr hő.
,t tn. kir. államvasutak igazgatósága, 

a részes vasatok reveden is.
(1 I: myomás nem dijazl.vtik.)

Saját készitményü és 
amerikai tornaeszközök.

tormivz, li.alók lábtörlők. kókusz 
szőnyecek, valódi orosz sardpÖL, 

pokrócok, zsákok, pnmv k »s
fehtrrtilm erltn-kfttelek

meghízható forrás

Seffer Antal
ejiortewekÖKÖk- ík kftfél- 

H} rirt<> tpHrfcIcpn
Budapest. IV.. Károly-utca

bolÉ*7.nm 12.
(Kfizpooti városház epfllete.)

—'ff Tfjt Alapittatott 1878.
í TELEFON 15 53.

\j A Kópcnérjt'i!?' 
*ók kfvAna.rn 
bementve.

IA54

v

n
TJX*'— • '|/occi(|fnto

ícekcívluVriaV;.
I 1 *r »

II.
Postai
külc

Ifi
______I K. 4 0 " é-t

• PtTfRfV TflMftS•: e.o. .

A „HARISNYAKIRÁLY” budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut ü. szám a
Elismert legjobb bansnyalc.

Feltétlen eaabott eb oleeo árak. ==: Feltétlen szabott és olcsó árai

1

1

«I

..z....
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Minden szó 3 fill. A TP^XJ *1rv T "T> irit ti m x1 C T1 Tf A le^ki8ebb hirdetéB
Vastagabb betűből 5 fill, áfcjL JL JCm# J JL JK; JLf Jó JL JLd Cl ára i 30 Mlér

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezési; öd ésekre 

' ingyen felvilágosítást adunk, 
M a tudakozó a szükséges 
válaszhélyeget hekllldi. Ha 
va laki körülményesebb érle- 
sitéöt kíván, a szükséges 
válás zbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

4EamnMH «sw1 siash.

Hirdetéseket
felvesz a

„Magyarság”
kiadóhivatala 

Szentkirá!yi-u. 28.

Kétszobás
lakás február 1-én átadó 
elutazás miatt VI., Szondv- 
ntca 74. Macsotai Sándor.

Törlesztéses készpénz- 
ke lesi) nt

fölillilríoliolira, valamint 
budapesti bérházak, ház- 
részek, telkek sth. tóvábbá 
környékbeli ingatlanok l[. és 
lli-ik tételére 4—7 u/c-os 
kamat mellett; szemóly- 
bltelt kezes és ke es nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi lelörlesztésro gyorsan 
és fontosai) eszközöl a 
Központi Hitelforgalmi Intézet 
VII., Akáefa uloa 10. Levél­
be1! felvilágosításra válasz­
bélyeg küldendő.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mihály, Lajos-u. óíiti.

Orvos
(keresztény) kerestetik kö­
zel Pozsonyhoz. Bővebb:

Gyógyszertár. Pozsouv- 
Pilspöki.

Fotograf áló Satinid
gépet, 18X42-es, vagy fel­
jebb szerelnék venni. Ízeli 
Ferenc, Török-Rádnt. (73J)

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar le1 venni, 
oly pénzt, melyre csak 4°/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes biza ornmal forduljon 
íirilnsfpld S.-hez 

Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint
heti részle1 re elegáns férfi­
ruhák mérté!,- szerint olcsó 
áron kanhalók. Weisz Jakab 
Józsel-körut 31 fa.

Has'nált férfiruhákat
fehérneműt stb. veszek leg­
magasabb árban. Smcer,

Domonkos Lajos
úri és nói cipész mester 

Budapest, Teréz-kérut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményü 
úri-, női- és gvormek-cipők- 
hől a legolcsóbb árban — 
Mértékszerinli megrendelé­
sek jutányos •' rban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Lujza-utca 15. 902

Függönyök
fe’rakását, díványokat, 

(outelokat, matracokat, ab­
lakpárnákat olcsón elké­
szítek háznál. Unsavszky 
Nándor, Práier-utca 66.

Je!;ió: pártoljak a hazai ipart!
Őrlik András

©tpósi-mester
Budapest, VI!., Csömörl-ut 22.
Ajánlj a dúsan felszerelt sa­
lát műhelyében készült úri . 
női- és pyermekclaö raktárát.
Férfi-cinől; 3, 3'50, 4, 4•50 
és 5 frt. Női cipők 3, 3-íí0, 
4, 4-50 és 5 irt. Gyermek­
cipők 1 írt 20 kr.-tól feljebb. 
Mértékszerin'i megrendelé­
sek a legújabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számit- 
talnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

Gyermek és női ruha
készítését n rsón elvélalom 
Logódy-u 104 aitó 5. Buda.

Legolesába bevásárlási forrás.

SZELLŐ R.
saját készitményü úri-, nöi- 
és gyermek ciné-raktára

Budapest, Cs’imöri-ut 12. sz.
/Keleti pAlyamlvarrnl saemben.) 
Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készít1 étnek. 
V'déki megrende'ésok gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

DRES7MANN KAROLY
BUDAPEST

borotva bomoru-köszörűldo 
villanyerővel - Különleges­
ségi üzlet borbély- és lod- 
rászati-cikkekhen. — Nagy 
raktár nn-ol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
helyiség : VII.. Rottenhiller- 
utca fi/a. (Munkás-u. sarok).

Bútort
és kárpitos munkáirat rész- 
Intfize' ésre is ad Lówy 
Lipót, VI., Lázár-utca 16.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vita- 

! vrtlabolyéit k^rck. 
• To'e^di» Maro^lud-ison.

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz­
magyar-és német-nyelvben 
(nyelvtan, társalgás, levele­
zés, stb.) ad egy úrnő,ki az 
illető országokban tartóz, 
kodott. Kitűnő referenciák. 
VII.. Frzsébet-körut 58. sz.. 
[|. emelet 13. ajtó.

Díjtalanul
meglátogatok kezesség- 

nélxült kölcsönügyekhen 
önálló, bite'képes egyéne­
ket diskrét gyorsabb le­
bonyolítás céljából. Aján­
latok — állás, fogla'kozás 
megjelölésével — Alvinczv 
Sz. Képíró-utca 11. külden­
dők. Válaszbélyeg.

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló-köny­
velő. F.rzsébei-körut 58, ki­
képez felnőtteket a maga« 
ni. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerű 
és ket'ös könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek levólbeltleg 
saiátithafj ,k el a könyv­
vitelt.

Legszebb.......Legjobb......Legolcsóbb.

PAP-FARm LAN

Budapest legnagyobb szőrme bevásárlási forrása. Óriási
raktár divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Viszont­

eladóknak ritka alkalom.

uw TSUK MIKSÁIVAL, ANDFASSY-UT 8t. sz. 
KIRALY-UTCA 38. sz.

jösszehajtható vaságy Iacelsoorony 
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GICHNER JÁNOS
paplan, matrác és kárpitosáru gyáros, szó- 
nye , függöny, vas bútor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VI!. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

I. Angol férfl-
ís gyermekrnha-árnház. 

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készitményü férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI s. ill­
és TÁRSA

Elogiíns tiííl ruliáksií
készítek saját műtermemben mérték után 15 és 18 fii­
ért. A 18 frtos ruhák 2 Irt 50 kros diva'szövethöl 
készülnek. — Elegáns Cibelin-Costum. reformálj és 
Pa'etó, a téli divat dísze 15 és 1h (;■(. — Elegáns 
angol és francia Sza'ontoiletlek 18—20 írt és lejjebb.

Téli kábítok és Paletok, nőm féket. pi d b • pina ki­
vitelben 7, 8, 10, 15 frt. njrynl.il. llanell vor.-v harchet- 
bol .í frt ■ O kr,, 4 frl 50 kr. — Ingblnu ok llanell vagv 
bárdiéiból 90 kr., 1 irt £0 i.r„ 1 frt 40 kr. — Divat ing­
blúzok atlasz llanell!,i,l I fit 00 kr.. 2 fii £0. — Finom Wia ét 
sávos tzöve ekhí l 1.60 -1.90 frl, 2 Irt 20 kr., 2 frl 80 kr., 
4 Irt 80 kr. Vidéki m ; rend< - ■ * lei i-:m'relet.cn eszközöl­
tetnek. Mérték mega das feUfibtiaég, alsóböeég, ujja hossza 
vagy egy jyl ól ó derékés rhhoe/sza beküldendő.

BUUCii BSICMOND
CSLNGKRY UTCA. 35. Andrassy nt (il »árok.

Figyelem! CÁrr^nk uj kodrozmőnyt nyu]t akként, bor? 
minden vevőnek, ki Í2 forintot meghal adó 
n-ndrlményt te=z, r ^«*|«\t nrvk^pr 

v»«y bArmely tetszőn »zvrlntl lila fénikApntAn rgy

élet n a íjysá rju fényképet
ssssr, •• teljesen Ingyen ............
készít liií kivitclbf*n. f.o cm. magasságban, r ;upán a • !l»yr* 
kerotírt fpa«-Ss- r.?« Iont), amelyben a’ életnarysámi fénykép 
foglaltatik, az ünkiHáHtífl önhet, 1 Irt uO krt azámitunk.

forint I darab összecsukható vaaógy acél- 
sodrony-betéttől, 3-rétU matraccal 4s 
térítővel.Az ipar 

csodába:
12
12 forint 50 krajoár epy darab selyempaplan 

fodorral és zsebbel, ninden színben, 
125 cm. széles, 180 om. hjsszu. -____

Mrgrendolhi Ifi r*.ikÍF —- —— — -------

ClCHHER SESTVÉKEK
Pír l m- és matracgyár, szőnyeg- és vaebctorraktfir.

CSTAi jenyzckel bérinent v<- és ingyen küldünk."BHÍ |

%
fcrfiszabó-mesler.

Vili., Kerepesi ni 41.
(Adria-szálló épület.)

Nagy választék angol és 
franca divatitelmékbnn.

Mérték szerinti megren­
deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 
legmabb divafkelmékből 

készíttetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. 126

Bámulatos egy «CohimlMn» graiolon hangtisztasága 
és tiszta hangkiejtése, erőssége ! «Columbia., leme­
zek utólérhetellenok !! Párisi világkiálli'áson «Grand 
Prix»-el kitüntetve. — Kis lemez K 2.50, nngv lemez. 
K 5.—. «Columbia» (Hartguss) hengerek K 1.75.

Telefon
62-88.

ff r* ^

Telefon
62—88.

yuuu öo B dTS3
B U B AFEST,=
VIII., Afjgteleky-Utca 17. sz.

Híj! „Figyelem" Uj!
Lc-jszcsz öngyújtók, garantált 10.000 gyújtás; olcsó lég- 
ezesz- és vilianvcsillárok, légszosz- és fütőkályhák, 
bádogos, légszesz, vízvezeték és villanyfclszcrclésck 
jutányos áron eszközlök Benedek Hermann 
Budapest, üzlet és raktár; Nádor-utca 11., műhely: 

Kötvös-utca öl. szám.

Szájpadlás nélküli fogsorok.
Szájpadlás nélküli müfognk feleslcgcssó teszik az inylc- 

rupz haszi .iiatnt. Hygicninis fogsort ezen elnevezés» alatt ki­
zárólag magam ke.s/.ilt'k. Saját rond^zcr«xm «soriul:. Él ezen 
fo'i'-ort a sz;»|i>ol Hvenni nem kell. Hypicnirus fodorral n<‘hánv 
perc múlva tfikuletcsen beszólni és rágni lohet.

Kgyedflli í<pcr iáhhta a szájpadlás nélküli hygieninis fog­
sorok készítésében ;

l«l. B5 SS CÍII ÁSZ It \ IIEXRIH
Budapest, VII. kér.. Király-utca 15. szám.

\ idókiok a ml1 fog elko8zib-<f‘t előre való bejelentés 
M megvárhatják. Kaiit.-ukba foglalt mtifog*kat 2 frttól tolies 

fors'Tokat 40 frttól.Mindennemű irmnkálalomvrt 10 ovi jótállást 
vállalok. Rosszul mtiködŐ fogsorokat átn laki lók, szájpadlást 
szabadon ii agyóra.

BÚTOROK n legegyszerűbbtől legfinomabb kivitelig logjutányosabban kaphatók úgy kész­
pénzén, mint részletfizetésre “$&■ EHRENTREU és FUCHS teztvéreknél
Eudanest, Vl„ Teréz-kflrat 8. (Andrassy-ut kőze tben). Képes árjegvzek ingyen és bementve

Nyomatott a .bteptuuieum» kOnoríOjiepen uuda^'t, Vul., .viemkoulyi-uica 28.


